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	1 در خصوص ساختار‌های تشکیل‌دهنده مربوط به بخش مبادله‌ای دستگاه تنفسی، کدام گزینه درست است؟‌-
۱( فقط در گروهی از این ساختا‌ر‌ها، یاخته‌های پوشانندۀ سطح داخلی با ترشحات یاخته‌های پوششی غیرسنگفرشی تماس دارند.

۲( فقط در گروهی از این ساختا‌ر‌ها، ترشحات یاخته‌های بافت پوششی غیرسنگفرشی برای تبادلات گازی لازم است.
۳( در تمام ساختار‌های این بخش، یاخته‌های واجد زوائد غشایی در مجاورت یاخته‌های فاقد این زوائد قرار دارند.

۴( در تمام ساختار‌های این بخش، یاخته‌هایی از بافت پوششی در مبارزه با ناخالصی‌های هوای وارد شده نقش دارند.

	2 مطابق با دو بخش اصلی عملکردی دستگاه تنفسی بدن انسان، کدام موارد می‌توانند عبارت داده شده را به درستی تکمیل کنند؟-
»بخشی از دستگاه تنفس که برخی ساختار‌های آن در ضخیم‌ترین لایۀ دیواره خود، واجد قطعات غضروفی می‌باشند، همانند بخش 

دیگر دستگاه تنفسی دارای ................... .«
الف( ساختار‌هایی فاقد غضروف با قابلیت حرکت ضربانی مژک‌ها به سمت حلق می‌باشد
ب( یاخته‌های پوششی با قابلیت مبارزه با ناخالصی‌های وارد شده به مجاری تنفسی است

ج( ترشحات برون‌ریزی به منظور مرطوب کردن هوای دمی واردشده به شش‌ها است
د( اجزایی با قابلیت انشعاب به لوله‌های تنفسی مؤثر در تنظیم میزان هوای ورودی و خروجی است

۴( الف و ب و د 		 ۳( ب و ج              ۱( الف و ب و ج و د                  ۲( الف و ب و ج            	

	3 دستگاه تنفس از نظر عملکرد به دو بخش تقسیم‌بندی می‌شود. در ارتباط با این دو بخش، کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی -
تکمیل می‌کند؟

»ساختار‌هایی واجد غضروف که حرکت ضربانی مژک‌های سطحی یاخته‌های پوششی در آنها می‌تواند به سمت .................... باشد، 
همگی از نظر .................... با یکدیگر شباهت دارند.«

۱( پایین – داشتن شبکه‌های مویرگی خونی وسیع در مجاورت پوست نازک
۲( بالا – دخالت در تنظیم میزان هوای ورودی و خروجی به دستگاه تنفسی

۳( بالا – مبارزه با ناخالصی‌های هوا به کمک ترشحات ضدمیکروبی لایۀ داخلی
۴( پایین – دخالت در مرطوب سازی هوای ورودی به کمک شبکه‌های مویرگی

	4 با - آن‌ها  مرتبط‌کنندۀ  و غضروف‌های  دنده‌ها  بین  زاویۀ  آن،  وقوع  تنفسی که ضمن  تهویۀ  فرایند  نوعی  مورد  در  گزینه  کدام 
استخوان جناغ، نسبت به نوع دیگر تهویۀ تنفسی بیشتر است، به طور حتم درست می‌باشد؟

1( پیام عصبی تولیدی توسط مرکز تنفسی بالا‌تر، موجب تغییر وضعیت برخی ماهیچه‌ها می‌شود.
2( با کوتاه شدن طول ماهیچه‌ای در ناحیۀ گردن، فشار مایع بین دو پردۀ جنب کاهش می‌یابد.

3( در اثر انقباض مهم‌ترین ماهیچۀ تنفسی، فاصلۀ بین دنده‌ها تا ستون مهره افزایش می‌یابد.
4( فشار هوای درون ساختارهای خوشه‌مانند شش نسبت به فشار جوّ کمتر است.

	5 چند مورد درخصوص فرایند مؤثر در گوارش مواد در پارامسی، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می‌کند؟-
»به طور معمول، نزدیک‌ترین واکوئول سیتوپلاسمی به ...............«

الف( دهان جاندار، با حرکت درون یاخته مواد درون خود را به ذرات کوچک‌تری تبدیل می‌کند.
ب( بخش مرکزی یاخته، به وسیلۀ ریزکیسه‌های حاوی آنزیم درون خود، گوارش مواد را ادامه می‌دهد.

ج( منفذ دفعی یاخته، به دنبال فعالیت انقباضی خود موجب خروج گروهی از مواد زائد از بدن جاندار می‌شود.
د( بخش پهن یاختۀ تخم‌مرغی شکل، موجب افزایش تعداد عناصر موجود در غشای یاخته‌های جاندار خواهد شد.

4 )4 			   3 )3 			   2 )2 			   1 )1
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آزمون آنلاین زیستاز

	6 با در نظر گرفتن فرایندهای تهویۀ ششی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟-
»فرایندی که ویژگی .................. نقش مهم‌تری در وقوع آن دارد، برخلاف فرایند دیگر، همواره منجر به ..................«

1( پیروی شش‌ها از حرکات قفسۀ سینه – کاهش فاصلۀ دیافراگم از نازک‌ترین قسمت استخوان جناغ می‌شود.
2( کشسانی شش‌ها –  چسبیدن سمت چپ دیافراگم به پردۀ واقع در سطح زیرین ششی با تعداد لوب‌های کمتر می‌شود.

3( کشسانی شش‌ها – افزایش فشار مایع موجود دربین پرده‌های جنب نسبت به فشار جو می‌شود.
4( پیروی شش‌ها از حرکات قفسۀ سینه – انقباض ماهیچه‌هایی در ناحیۀ گردن می‌شود.

	7 کدام مورد یا موارد زیر، به نادرستی بیان شده‌اند؟-
الف( کاهش فشار هوای درون ساختارهای اسفنج‌گونه قفسۀ سینه در نتیجۀ فرایند دم رخ می‌دهد. 

ب( در هنگام فرایند دم، حرکت روبه‌جلوی استخوان جناغ، پایینی‌ترین دنده‌های قفسۀ سینه را به جلو می‌کشاند.
ج( فشار ناشی از انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی بر شش‌ها در بازدم عمیق، عامل اصلی خروج هوا از شش‌ها است.

د( همزمان با انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای خارجی، فاصلۀ بین بخش‌های جلویی و عقبی استخوان‌های دنده افزایش می‌یابد.
			  4( »الف« و »د« 3( »الف«، »ب« و »ج« 	 		 2( »ب« و »د«  			  1( »الف«

	8 باتوجه به شکل مقابل، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟-
»بخش ..................، معادل بخشی از دستگاه گوارش انسان است که ..................«

1( شمارۀ )2( – دارای لوبی با اندازۀ نسبی کوچک‌تر درسطح پشتی بندارۀ انتهای مری است.
2( شمارۀ )4( – یاخته‌های موجود در ساختار پرزهای آن، فاقد توانایی ترشح آنزیم‌های گوارشی هستند.
3( شمارۀ )1( – با انجام تمام انواع حرکات لولۀ گوارش، تودۀ غذا را به سمت بندارۀ انتهای خود می‌راند.

4( شمارۀ )3( – ترکیبات غیرآنزیمیِ مؤثر در گوارش لیپیدها، از طریق یک مجرا به این بخش وارد می‌شوند.

	9 کدام گزینه در خصوص دستگاه گوارش در پستانداران نشخوارکننده صحیح است؟ -
»به طور معمول در دستگاه گوارش گاو، مواد غذایی بلافاصله پس از خروج از بخشی از معده که ..................، وارد بخشی می‌شوند 

که ..................« 
۱( نخستین‌بار در تماس با آنزیم‌های تجزیه‌کنندۀ سلولاز قرار می‌گیرند – کوچک‌ترین بخش معده محسوب می‌شود. 

۲( فشار اسمزی آن‌ها به طور محسوسی کاهش پیدا می‌کند – یاخته‌هایِ جدار آن به تولید و ترشح آنزیم‌های گوارشی می‌پردازند. 
۳( بیشترین نقش را در تجزیۀ پروتئین‌ها به قطعات کوچک‌تر دارد – به صورت اتاقکی لایه‌لایه با چین‌خوردگی‌های فراوان مشاهده می‌گردد. 

۴( از طریق منفذی به بخش خارج‌کنندۀ مواد غذایی از ناحیۀ دهان متصل می‌گردد – مواد غذایی را می‌تواند هم به صورت نیمه‌جویده و هم کاملًا 
جویده‌شده از بخش دیگری دریافت نماید.

-	1 کدام گزینه در خصوص تشریح شش گوسفند صادق است؟ 0
۱( تعداد نایژه‌های اصلی ورودی به شش راست نسبت به تعداد نایژه‌های اصلی ورودی به شش چپ بیشتر است. 

۲( بریدن سطح پشتی نای به دلیل مجاورت با اندام لوله‌ای‌شکل دستگاه گوارش نسبت به سطح جلویی آن دشوارتر است. 
۳( همۀ ساختارهای لوله‌ای که بازماندن دهانۀ آن‌ها مستقل از حضور خون است، واجد یاخته‌های دوکی‌شکل ماهیچه‌ای می‌باشند. 

۴( سوراخ‌هایی که دیوارۀ آن‌ها به صورت زبر است، با تنگ و گشادشدن خود نقش مهمی در تعیین مقدار هوای ورودی به شش‌های جانور دارند. 

-	1 کدام گزینه، تکمیل‌کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر است؟1
»پس از بستن راه بینی یک مرد سالم و بالغ به وسیلۀ یک گیره به منظور استفاده از دستگاه دم‌سنج، در صورتی که به دنبال 

................... نموداری با روند .................... در دم‌نگاره ثبت شود، می‌توان گفت که .................... می‌یابد.«
1( خروج حجم مؤثر در محاسبۀ حجم‌ تنفسی در دقیقه – نزولی – فشار وارد شده بر اندام‌های حفرۀ شکمی کاهش

2( وقوع نوعی فرایند دم بدون دخالت ماهیچه‌های گردنی – نزولی – فشار هوای درون حبابک‌ها به طور شدید کاهش
3( وقوع فرایند تنفسی غیرفعال – صعودی – فشار نوعی مایع در فضای مرتبط‌کنندۀ دو پردۀ جنب بدن به یکدیگر، افزایش

4( ورود کوچک‌ترین حجم تنفسی به شش – صعودی – فعالیت نوعی اندامک دو غشایی در سلول‌های گروهی از ماهیچه‌ها افزایش

)1(
)2()3(

)4(
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-	1 نوعی لایۀ فاقد هومئوستازی در پیکر هیدر، در حد فاصل بین یاخته‌های لایۀ داخلی و خارجی آن قابل مشاهده است. کدام 2
گزینه در خصوص این لایه، عبارتی صحیح را مطرح می‌کند؟

1( یاخته‌های فاقد زائده در سطح درونی آن، همگی دارای ابعاد کاملًا برابری می‌باشند.
2( ضخامت آن، از یاخته‌های لایۀ درونی‌تر خود کمتر و از یاخته‌های لایۀ بیرونی بیشتر می‌باشد.

3( همۀ یاخته‌های بیرونی برخلاف گروهی از یاخته‌های درونی آن، با این بخش واجد تماس می‌باشند.
4( برخلاف شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی در مخاط نای انسان، در طرفین خود با یاخته‌های پوششی تماس دارد.

-	1 با توجه به ساختارهای مرتبط با شش، چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کنند؟3
»با توجه به وضعیت قرارگیری اندام‌های قفسه سینه، می‌توان گفت ................. نسبت به ................. در سطح بالاتری قرار دارد.«

الف: نیمه راست بزرگ‌ترین ماهیچۀ تنفسی – نیمۀ دیگر آن	
ب: بخش نزدیک‌تر دنده به ستون مهره – بخش مجاور غضروف آن

ج: قطورترین بخش استخوان جناغ – نازک‌ترین بخش آن	
د: محل منشعب‌شدن نایژۀ اصلی چپ - غضروف متصل به دندۀ پنجم

4( چهار  			  3( سه 			  2( دو 			  1( یک

-	1 کدام عبارت درست است؟4
1( ترکیب CO2 با آب، pH محیط داخلی بدن را به pH ترکیبات گوارشی کبد نزدیک می‌سازد.
2( در حضور اکسیژن انرژی ذخیره‌شده در گلوکز، مستقیماً صرف فرایندهای یاخته‌ای می‌گردد.

3( طبق نظر ارسطو، افتراق ترکیب شیمیایی هوای دمی و بازدمی، بیانگر تأثیر تنفس‌کشیدن در خنک‌شدن قلب است.
4( دمیدن هوای در گردش دستگاه تنفس به محلول آب آهک در پی انقباض ماهیچه‌های شکمی، باعث رنگی‌شدن آن می‌شود.

-	1 با توجه به مراکز مغزی مؤثر بر تنظیم تنفس در کتاب درسی، چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟5
»به‌طور معمول، هر زمان که مرکزِ تنفسِ ................... مغز به .................... پیام عصبی ارسال نماید، به‌طور حتم ................... می‌یابد.«

الف: بالاتر - مرکز تنفس پایین‌تر - فشار مایع مستقر در فضای درون پردۀ پوشانندۀ شش‌ها، افزایش
ب: جلویی‌تر - ماهیچه‌های بین دنده‌ای وسیع‌تر - فاصلۀ بین استخوان جناغ تا ستون مهره، افزایش

ج: عقبی‌‌تر - ماهیچۀ اصلی تنفس - فشار وارد بر تنها اندام کیسه‌ای شکل لولۀ گوارش، کاهش
د: اصلی - ماهیچه‌های مؤثر بر تنفس - طول یاخته‌های ماهیچه‌‌ای مستقر در گردن، کاهش

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

-	1  در ارتباط با ساختار حبابک‌ها، چند مورد به طور نادرست بیان شده است؟6
الف: تراکم یاخته‌های درشت‌‌خوار دیوارۀ حبابک‌ها، در مجاورت مویرگ‌های خونی بیشتر از سایر نقاط است.

ب: فاصلۀ هستۀ یاخته‌های احاطه‌کنندۀ منفذ بین دو حبابک مجاور، از فضای درون حبابک بیشتر از غشای پایه است. 
ج: در بخش‌هایی از حبابک، امکان مشاهدۀ اتصال و مجاورت کوچک‌ترین یاخته‌های دیوارۀ حبابک با مویرگ‌های خونی وجود دارد.
د: یاخته‌هایی از دیوارۀ حبابک که در سطح خود زوائد ریزی دارند، هستۀ کوچک‌تری نسبت به فراوان‌ترین یاخته‌های حبابک دارند.

4( 4 مورد 		 3( 3 مورد 		 2( 2 مورد 			  1( 1 مورد

-	1 کدام گزینه فراوان‌ترین مولکول‌های زیستی غشای یاخته‌ را از بزرگ‌ترین مولکول‌های زیستی غشا، متمایز می‌کند؟7
2( تولید توسط اجزای شبکۀ آندوپلاسمی 		 1( وجود سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن

4( امکان مشاهده در ترکیبات صفرای تولیدی کبد 		 3( نقش در جابه‌جاشدن مواد بین دو سمت غشا

-	1 کدام ‌مورد، عبارت زیر را به‌طور مناسب‌ کامل می‌کند؟ 8
»به‌طور ‌معمول ................... بخش‌های عملکردی دستگاه‌ تنفس، ..................«

1( همۀ - می‌توانند به کمک گروهی‌ از یاخته‌های پوششی ‌و مویرگی غشای پایه مشترکی داشته باشند.
2( فقط بعضی ‌از - به‌کمک ساختارهایی، امکان تنظیم مقدار هوای ورودی و خروجی را فراهم می‌کنند.

3( همۀ - به‌طور اختصاصی به گرم‌کردن هوای‌ ورودی به دستگاه‌ تنفس نقش دارند.
4( فقط بعضی ‌از - توانایی تبادل گازها در انتهای بازدم عمیق را دارند.
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-	1 چند مورد از عبارات مطرح شده، نادرست هستند؟9
الف( فقط بعضی از یاخته‌های مجاری بخش مبادله‌ای دستگاه تنفس، حرکات ضربانی مژک‌هایشان را به سمت پایین انجام می‌دهند.

ب( فقط بعضی از حبابک‌ها از طریق منافذی میان یاخته‌های نوع اول، به حبابک‌های مجاورشان راه پیدا می‌کنند.
ج( فقط بعضی از حجم‌های ذخیره‌ای در پی انقباض ماهیچه‌های ناحیۀ گردن، درون شش‌ها حضور دارند.

د( فقط بعضی از دنده‌ها، در سطح بالاتری نسبت به استخوان ترقوه به جناغ مفصل می‌شوند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

-	20 با توجه به لایه‌های دیوارۀ مجرایی که ساختار بالایی آن، دو کار مهم تنفسی انجام می‌دهد، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر 
مناسب است؟

»در میانِ لایه‌های دیوارۀ این مجرا، ............... لایه‌هایی که در سطح ............... لایه‌ای که ............... واقع شده‌اند، ............... .«
1( همۀ – داخلی – در بخشی از خود با اندام عقبی مشترک است – نسبت به لایۀ مشابه در اندام عقبی، ضخامت بیشتری دارند

2( فقط بعضی از – داخلی – ضخیم‌ترین لایه است – ترشحات خود را به فضای درون نوعی مجرا وارد می‌کند
3( همۀ – خارجی – نازک‌ترین لایه است – دارای انواعی از رشته‌های پروتئینیِ مادۀ زمینه‌ای در بافت پیوندی خود هستند

4( فقط بعضی از – خارجی – دارای یاخته‌های ترشح‌کنندۀ موسین است – در سطح عقبی خود به میزان بیشتری یاخته‌های دوکی‌شکل دارد

-	21 یکی از شش‌های دختری سالم و بالغ، دارای لوبی در ساختار خود است که نسبت به سایر لوب‌های شش‌ها، کیسه‌های حبابکی 
بیشتری دارد. انشعابی از نای که وارد این لوب می‌شود درمقایسه با انشعاب ورودی به شش سمت مقابل بدن، ....................

1( تعداد حلقه‌های غضروفی بیشتری در طول خود دارد.	
2( زودتر به انشعابات غضروف‌دار کوچک‌تری تقسیم می‌شود.

3( گستردگی کمتری در نخستین محل منشعب‌شدن خود دارد.	
4( به احتمال بیشتری، جسم خارجی واردشده به دستگاه تنفس را دریافت می‌کند.

-	22 بزرگ‌ترین حجم تنفسی یک انسان سالم و بالغ برخلاف کوچک‌ترین حجم تنفسی دارای کدام خصوصیت است؟
1( نخستین حجم خروجی از مجاری تنفسی انسان در پی به استراحت درآمدن ماهیچه‌های گردنی می‌باشد.

2( نیازمند انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی و شکمی برای حرکت در مجاری بخش هادی است.
3( همواره در بخش مبادله‌ای دستگاه تنفس می‌ماند و سبب بازماندن همیشگی حبابک‌ها می‌گردد.
4( برای تعیین شاخص »حجم تنفسی در دقیقه«، در تعداد تنفس فرد در هر دقیقه ضرب می‌شود.

-	23 کدام گزینه، فقط دربارۀ یکی از انواع یاخته‌های تشکیل‌دهندۀ دیوارۀ حبابک‌ها در شش‌های انسان صحیح است؟
1( در سیتوپلاسم خود، شبکۀ گسترده‌ای از لوله‌ها و کیسه‌ها را دارد.
2( به شبکه‌ای از پروتئین‌ها و گلیکوپروتئین‌های رشته‌ای اتصال دارد.

3( منافذ موجود در بین حبابک‌های هر کیسۀ حبابکی را احاطه می‌کند.
4( می‌تواند با یاخته‌های پوششی سنگفرشی مویرگ، غشای پایۀ مشترک داشته باشد.

-	24 با توجه به مطلب کتاب درسی، چند عبارت صحیح است؟
الف( گازهایی که باعث بروز واکنش انعکاسی سرفه یا عطسه می‌شوند، به‌طور حتم برای بدن اثرات نامطلوبی دارند.

ب( ساختارهای پرده‌مانندی که در تولید صدا بر اثر بازدم نقش دارند، به‌طور حتم شامل یاخته‌هایی از بافت پوششی هستند.
ج( بازگشت شش‌ها به وضعیت اولیۀ خودشان به‌طور حتم بر اثر خاصیت کشسانی آنها بوده و اثر خود را فقط در بازدم نشان می‌دهد.
د( مادۀ ترشح‌شده از یاخته‌های کم‌تعدادتر موجود در حبابک‌ها، به‌طور حتم نیروی کشش سطحی آبِ موجود در این ساختارها از 

بین می‌برد.
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

-	25 با توجه به مواد واکنش‌دهنده و فراوردۀ واکنش کلی تنفس یاخته‌ای در کتاب درسی، کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟
»در این واکنش، هر ماده‌ای که .................. نیز دارد.«

2( آلی محسوب می‌شود، گروه)های( فسفات 			  1( یک یا چند کربن داشته باشد، اکسیژن 
4( پرانرژی محسوب می‌شود، سه گروه معدنی مشابه  			  3( پیوند فسفات-فسفات داشته باشد، کربن
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در خصوص ساختار‌های تشکیل‌دهنده مربوط به بخش مبادله‌ای دستگاه تنفسی، کدام گزینه درست است؟‌.1 
۱( فقط در گروهی از این ساختا‌ر‌ها، یاخته‌های پوشانندۀ سطح داخلی با ترشحات یاخته‌های پوششی غیرسنگفرشی تماس دارند.

۲( فقط در گروهی از این ساختا‌ر‌ها، ترشحات یاخته‌های بافت پوششی غیرسنگفرشی برای تبادلات گازی لازم است.
۳( در تمام ساختار‌های این بخش، یاخته‌های واجد زوائد غشایی در مجاورت یاخته‌های فاقد این زوائد قرار دارند.

۴( در تمام ساختار‌های این بخش، یاخته‌هایی از بافت پوششی در مبارزه با ناخالصی‌های هوای وارد شده نقش دارند.
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 بخش مبادله‌ای شامل نایژک مبادله‌ای و حبابک است. 

در نایژک مبادله‌ای همانند حبابک، یاخته‌های فاقد زائدۀ غشایی در مجاورت یاخته‌های واجد زائده غشایی قرار دارند.

 زوائد موجود در دســتگاه تنفسی: موهای موجود در سطح پوست ابتدای بینی - مژک‎های مخاط تنفسی در مجاری تنفسی – چین 
خوردگی‎ها و زوائد یاخته‎های نوع دوم حبابک 

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 در حبابک همانند نایژک مبادله‌ای، یاخته‌های پوشــانندۀ سطح داخلی بخش مربوطه به ترتیب با ترشحات سورفاکتانت و مخاطی در 

تماس هســتند. یاخته‌های نوع 2، ظاهری غیرسنگفرشی و متفاوت دارند و ســورفاکتانت می‌سازند. یاخته‌های مخاط مجاری تنفسی نیز 
از نوع استوانه‌ای هستند؛ نه سنگفرشی! بنابراین قید »فقط گروهی از« درست نیست و تمام اجزای بخش مبادله‌ای این ویژگی را دارند.

 الزاماً همۀ یاخته‎های پوششی به شکل سنگفرشی، مکعبی یا استوانه‏ای نیستند و می‎توانند شکل‎های دیگری نیز داشته باشند، 
مانند یاخته‎های نوع دوم حبابک یا پودوسیت‎ها در کلیه )فصل 5 دهم این موضوع رو می‎خونید حالا من یکم زودتر آگاهتون کردم!(

22 ترشــحات یاخته‌های اســتوانه‌ای نایژک مبادله‌ای باعث مرطوب کردن هوا می‌شــوند؛ همچنین ترشحات یاخته‌های نوع دوم حبابک 

)سورفاکتانت( برای بازشدن راحت‌تر حبابک‌ها و در نتیجه، تسهیل تبادلات گازی و ایجاد محیط مناسب برای تبادل ضرورت دارد.

 هوای ورودی به بدن نسبت به هوای خروجی، گرم‎تر و مرطوب‎تر است. گرم کردن هوا به عهدۀ مویرگ‎های بینی است و مرطوب 
کردن آن به عهدۀ مادۀ مخاطی است.

44 در حبابک مبارزه با ناخالصی‌ها بر عهدۀ یاخته‌های ماکروفاژ است؛ نه یاخته‌های پوششی حبابک!

  در حبابــک، ماکروفاژها در فضای داخلی حبابک قرار گرفته‏اند. بعدا ســال یازدهم میخونی که این یاخته‎ها در دیــوارۀ مجاری هم ممکنه! 
وجود داشته باشن

پایه دهمپایه دهمآزمون مرحله آزمون مرحله 
2929 آذر ماه  آذر ماه 14021402پاسخنامه تشریحیپاسخنامه تشریحی 66
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مطابق با دو بخش اصلی عملکردی دستگاه تنفسی بدن انسان، کدام موارد می‌توانند عبارت داده شده را به درستی تکمیل کنند؟.2 
»بخشی از دستگاه تنفس که برخی ساختار‌های آن در ضخیم‌ترین لایۀ دیواره خود، واجد قطعات غضروفی می‌باشند، همانند 

بخش دیگر دستگاه تنفسی دارای ................... .«
الف( ساختار‌هایی فاقد غضروف با قابلیت حرکت ضربانی مژک‌ها به سمت حلق می‌باشد
ب( یاخته‌های پوششی با قابلیت مبارزه با ناخالصی‌های وارد شده به مجاری تنفسی است

ج( ترشحات برون‌ریزی به منظور مرطوب کردن هوای دمی واردشده به شش‌ها است
د( اجزایی با قابلیت انشعاب به لوله‌های تنفسی مؤثر در تنظیم میزان هوای ورودی و خروجی است

۴( الف و ب و د 		 ۳( ب و ج 		 ۲( الف و ب و ج ۱( الف و ب و ج و د	
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 قطعات غضروفی را در مجاری بخش هادی دستگاه تنفسی می‌توانیم ببینیم.

به جز مورد »د«، سایر موارد عبارت داده شده را به درستی تکمیل می‌کنند.
بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف در هر دو بخش، ساختار‌های نایژکی با حرکت ضربانی مژک‌هایشان، ناخالصی‌ها را به سمت حلق هدایت می‌کنند.

 یاخته‎ها برای حرکت دادن مژک‎ها به یک ســمت خاص، انرژی زیســتی )ATP( مصرف می‎کنند. یاخته‎های مجاور یاخته‎های 
مژکدار، مادۀ مخاطی ترشح می‎کنند. این یاخته‎ها نیز برای ترشح این ماده، انرژی زیستی )ATP( مصرف می‌کنند.

بب در هر دو بخش، یاخته‌های پوششی لایه مخاطی به کمک مژک‌های خود با ناخالصی‌های هوا مبارزه می‌کنند.

جج در بخش مبادله‌ای همانند هادی، یاخته‌های مربوط به لایۀ مخاطی با ترشح موسین به مرطوب کردن هوای دمی می‌پردازند.

دد در هر دو بخش، نوعی نایژک یافت می‌شود؛ ولی دقت کنید نایژک‌های مبادله‌ای توانایی انشعاب به سایر انشعابات نایژکی را ندارند.

بخش مبادله‏ای دستگاه تنفسی بخش مبادله‏ای دستگاه تنفسی بخش هادی دستگاه تنفسیبخش هادی دستگاه تنفسی

نایژک‎های مبادله‏ای – حبابک‎هابینی – حنجره – نای – نایژه‎های اصلی – نایژه‎ها – نایژک‎ها )تا نایژک انتهایی(اجزااجزا

مبادله‏ گازهای تنفسیهدایت هوا به درون بدن و گرم و مرطوب کردن آنوظیفۀ کلیوظیفۀ کلی

 )توسط مادۀ مخاطی نایژک مبادله‏ای( )توسط مادۀ مخاطی(نقش در مرطوب کردن هوانقش در مرطوب کردن هوا
 )مویرگ‎های بینی(نقش در گرم کردن هوانقش در گرم کردن هوا
نایژک‎ها – حبابک‎هانایژک‎هااجزای فاقد غضروفاجزای فاقد غضروف

همۀ اجزا درون شش قرار دارند.قسمتی از نایژۀ اصلی و ساختارهای بعد از آنقابل مشاهده در ششقابل مشاهده در شش‎‎هاها

دستگاه تنفس از نظر عملکرد به دو بخش تقسیم‌بندی می‌شود. در ارتباط با این دو بخش، کدام گزینه، عبارت زیر را به .3 
درستی تکمیل می‌کند؟

»ساختار‌هایی واجد غضروف که حرکت ضربانی مژک‌های سطحی یاخته‌های پوششی در آنها می‌تواند به سمت .................... باشد، 
همگی از نظر .................... با یکدیگر شباهت دارند.«

۱( پایین – داشتن شبکه‌های مویرگی خونی وسیع در مجاورت پوست نازک
۲( بالا – دخالت در تنظیم میزان هوای ورودی و خروجی به دستگاه تنفسی

۳( بالا – مبارزه با ناخالصی‌های هوا به کمک ترشحات ضدمیکروبی لایۀ داخلی
۴( پایین – دخالت در مرطوب سازی هوای ورودی به کمک شبکه‌های مویرگی
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 ساختار‌های واجد غضروف که دارای حرکات ضربانی مژه‌ها هستند شامل بینی، نای، نایژه‌ها می‌باشند.

در بینــی و برخی نایژه‌ها جهت حرکت ضربانی مژه‌ها به ســمت پایین و در نای و برخی دیگــر از نایژه‌ها جهت حرکت ضربانی مژه‌ها به 
سمت بالا است.

 بچه‎ها دقت کنید که کتاب گفته ضربان مژک‎ها به سمت حلق هست، نه به سمت بالا یا پایین. دقت کنید که جهت ضربان 
مژک‌های نایژه‎ها رو اگه بخواین بگین، باید به جهت قرارگیری این مجاری هم دقت کنین! 

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 طبق متن کتاب درسی داشتن شبکه مویرگی وسیع در مجاورت پوست نازک، ویژگی بینی است؛ نه سایر بخش‌های دستگاه تنفس.

 یادته شبکۀ مویرگی فراوان در مجاورت پوست رو دیگه کجا داشتیم؟ آفرین تو تنفس پوستی دوزیست و کرم خاکی!

22 دخالت در تنظیم میزان هوای ورودی و خروجی برعهده نایژک‌های دستگاه تنفسی است . در اینجا، نایژک مدنظر سوال ما نیست!

 میزان هوای ورودی به شش‎ها به نوع تنفس فرد )اینکه نفس عمیق بکشه یا تنفس معمولی انجام بده!( و تنگ و گشاد شدن نایژک‎ها 
بستگی دارد.

44 مرطوب سازی هوا در بینی و نایژه به کمک ترشحات مخاطی انجام می‌گیرد و شبکه‌های مویرگی تنها در گرم کردن هوا تأثیر دارند.

کدام گزینه در مورد نوعی فرایند تهویۀ تنفسی که ضمن وقوع آن، زاویۀ بین دنده‌ها و غضروف‌های مرتبط‌کنندۀ آن‌ها با .4 
استخوان جناغ، نسبت به نوع دیگر تهویۀ تنفسی بیشتر است، به طور حتم درست می‌باشد؟

1( پیام عصبی تولیدی توسط مرکز تنفسی بالا‌تر، موجب تغییر وضعیت برخی ماهیچه‌ها می‌شود.
2( با کوتاه شدن طول ماهیچه‌ای در ناحیۀ گردن، فشار مایع بین دو پردۀ جنب کاهش می‌یابد.

3( در اثر انقباض مهم‌ترین ماهیچۀ تنفسی، فاصلۀ بین دنده‌ها تا ستون مهره افزایش می‌یابد.
4( فشار هوای درون ساختارهای خوشه‌مانند شش نسبت به فشار جوّ کمتر است.

سخت | استنباطی سخت | استنباطی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 44

 با توجه به شکل‌های زیر، در فرایند دم نسبت به فرایند بازدم، زاویۀ بین دنده‌ها و غضروف‌های مرتبط‌کنندۀ آن‌ها با استخوان جناغ بیشتر 

است. از طرفی در متن صورت سوال به عبارت »به‌طور حتم« اشاره شده است. در نتیجه ویژگی مشترک دم و دم عمیق به عنوان پاسخ در نظر گرفته 

می‌شود. 
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در هر نوع فرایند دم، فشار درون کیسه‌های حبابکی )ساختارهای خوشه‌مانند شش( نسبت به فشار هوای اتمسفر کمتر است.
بررسی سایر گزینه‌ها: بررسی سایر گزینه‌ها: 

11 دقت داشــته باشید که دو مرکز تنفسی )یکی در بصل‌النخاع و دیگری در پل مغزی( وجود دارد. مرکز تنفسی در بصل‌النخاع برخلاف 

مرکز عصبی در پل مغز، توانایی ارسال پیام عصبی به ماهیچه‌های تنفسی را دارد.

 همۀ ماهیچه‎های تنفســی، اسکلتی هستند اما در طی تنفس عادی فعالیت غیرارادی دارند. پس می‎توان گفت که بصل النخاع در 
ارسال پیام انقباض به ماهیچه‌های تنفسی نقش دارد.

22 هر چند در فرایند دم، فشــار مایع بین دو پردۀ جنب کاهش می‌یابد، اما دقت داشــته باشید که در هر نوع فرایند دمی، الزاماً ماهیچۀ 

گردنی منقبض نمی‌شود! انقباض این ماهیچه‌ها را فقط در دم عمیق شاهد هستیم.

 در طی فرایند دم فشار مایع جنب تنها کاهش می‌یابد اما فشار حبابک‎ها ابتدا کاهش و سپس با ورود هوا از خارج به آن، افزایش می‌یابد.

33 در فراینــد دم، بــا انقباض ماهیچۀ بین دنده‌ای خارجی )نه ماهیچۀ دیافراگم( و در اثر جلو آمدن دنده‌ها، فاصلۀ بین دنده‌ها و ســتون 

مهره افزایش پیدا می‌کند.

 ماهیچۀ دیافراگم با انقباض خود در افزایش طولی حجم قفســۀ سینه نقش دارد و ماهیچۀ بین دنده‎ای خارجی با انقباض خود در 
افزایش عرضی قفسۀ سینه! 

چند مورد درخصوص فرایند مؤثر در گوارش مواد در پارامسی، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می‌کند؟.5 
»به طور معمول، نزدیک‌ترین واکوئول سیتوپلاسمی به ...............«

الف( دهان جاندار، با حرکت درون یاخته مواد درون خود را به ذرات کوچک‌تری تبدیل می‌کند.
ب( بخش مرکزی یاخته، به وسیلۀ ریزکیسه‌های حاوی آنزیم درون خود، گوارش مواد را ادامه می‌دهد.

ج( منفذ دفعی یاخته، به دنبال فعالیت انقباضی خود موجب خروج گروهی از مواد زائد از بدن جاندار می‌شود.
د( بخش پهن یاختۀ تخم‌مرغی شکل، موجب افزایش تعداد عناصر موجود در غشای یاخته‌های جاندار خواهد شد.

4 )4 			   3 )3 			   2 )2 			   1 )1
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همۀ موارد برای تکمیل عبارت مورد نظر نامناسب هستند.
بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف همانطور که در شــکل مقابــل مشــاهده می‌کنید، نزدیک‌تریــن واکوئول 

سیتوپلاســمی به حفرۀ دهانی جانور، واکوئول غذایی اســت. این واکوئول پیش از 
تبدیل شــدن به واکوئول گوارشــی، با حرکت در سیتوپلاسم، می‌تواند به گوارش 
مواد غذایی درون خود اقدام کند. اما دقت داشــته باشید که پارامسی دهان ندارد 

بلکه حفرۀ دهانی دارد! 
بب با توجه به شکل روبه‌رو، نزدیک‌ترین واکوئول سیتوپلاسمی به بخش مرکزی 

یاخته، واکوئول گوارشی است. این واکوئول به چندین کافنده‌تن حاوی آنزیم‌های 
گوارشی متصل شــده و آنزیم‌های آن‌ها را دریافت می‌کند. دقت داشته باشید که 

درون این واکوئول، ریزکیسۀ حاوی آنزیم گوارشی یافت نمی‌شود!
جج نزدیک‌ترین واکوئول به منفذ دفعی یاخته، واکوئول دفعی است. توجه داشته باشید که این واکوئول توانایی فعالیت انقباضی ندارد!

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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دد با دقت در شــکل صفحۀ قبل در می‌یابید که نزدیک‌ترین واکوئول به بخش پهن یاخته، واکوئول دفعی اســت. این واکوئول با فرایند 

برون‌رانی، مواد دفعی را از پیکر جاندار خارج می‌کند. اما نکتۀ مهم این اســت که پارامســی نوعی جاندار تک‌یاخته‌ای است و به کار بردن 
کلمۀ »یاخته‌ها« برای این جاندار نادرست است.

 هر واکوئول مرتبط با گوارش در پارامسی که ..................

11 توانایی تبدیل به نوعی واکوئول دیگر را دارد  واکوئول غذایی – واکوئول گوارشی 

22 از تغییر نوعی واکوئول دیگر ایجاد می‎شود  واکوئول گوارشی – واکوئول دفعی

33 گوارش مواد در آن انجام می‎شود  واکوئول غذایی )ریزشدن( – واکوئول گوارشی 

44 موجب تغییر وسعت غشای اصلی پارامسی می‎شود  واکوئول غذایی )کاهش( – واکوئول دفعی )افزایش(

55 وسعت غشای آن نسبت به بقیه کمتر است  واکوئول غذایی 

66 دارای آنزیم‌های گوارشی است  واکوئول گوارشی 

77 دارای مواد گوارش نیافته است  واکوئول غذایی – واکوئول گوارشی – واکوئول دفعی

88 از پارامسی خارج می‎شود  هیچ کدام! )محتویات واکوئول دفعی خارج می‎شود، نه خود واکوئول.(

99 درون سیتوپلاسم حرکت می‎کند  واکوئول غذایی – واکوئول گوارشی – واکوئول دفعی

با در نظر گرفتن فرایندهای تهویۀ ششی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟.6 
»فرایندی که ویژگی .................. نقش مهم‌تری در وقوع آن دارد، برخلاف فرایند دیگر، همواره منجر به ..................«

1( پیروی شش‌ها از حرکات قفسۀ سینه – کاهش فاصلۀ دیافراگم از نازک‌ترین قسمت استخوان جناغ می‌شود.
2( کشسانی شش‌ها –  چسبیدن سمت چپ دیافراگم به پردۀ واقع در سطح زیرین ششی با تعداد لوب‌های کمتر می‌شود.

3( کشسانی شش‌ها – افزایش فشار مایع موجود دربین پرده‌های جنب نسبت به فشار جو می‌شود.
4( پیروی شش‌ها از حرکات قفسۀ سینه – انقباض ماهیچه‌هایی در ناحیۀ گردن می‌شود.

سخت | مفهومی سخت | مفهومی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 22

 شش‌ها دو ویژگی مهم دارند: 

یکی پیروی از حرکات قفسۀ سینه و دیگری 

حرکات  از  پیروی  ویژگی  ویژگی کشسانی. 

قفسۀ سینه نقش مهم‌تری در فرایند تهویه‌ای 

ویژگی کشسانی شش‌ها نقش  و  دارد  دم 

مهم‌تری در بازدم دارد. 

در فرایند بازدم با گنبدی‌شــکل شــدن 
ماهیچــۀ دیافراگم، ســمت چپ آن به 
سطح زیرین شش چپ متصل می‌شود. 
شش چپ دارای دو لوب است و نسبت به 
شــش راست با سه لوب، تعداد لوب‌های 

کمتری دارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 با توجه به شــکل، در فرایند دم با مســطح شدن ماهیچۀ دیافراگم، فاصلۀ این ماهیچه از نازک ترین قسمت استخوان جناغ افزایش)نه 

کاهش( می یابد. نازک ترین قسمت استخوان جناغ در پایین ترین بخش آن قرار دارد.
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 استخوان جناغ نوعی استخوان از نوع پهن است که دارای سه بخش است. طویل‌ترین بخش آن، قسمت وسطی است که تنۀ جناغ 
نام دارد و در قسمت بالایی دارای یک دسته و قسمت پایینی که نازکتر از سایر بخش‎هاست، زائدۀ خنجری است. البته اسم بخش‎های مختلف 

جناغ رو لازم نیست یاد بگیرید، فقط شکل‎هاشون رو تو ذهنت نگه دار.

33 حتی در هنگام بازدم، فشار مایع جنب نسبت به فشار جو کمتر و منفی تر است و این فشار نسبی هیچ گاه مثبت نمی شود. همچنین 

دقت کنید که لفظ))پرده های جنب(( نادرست است و تنها یک پردۀ )نه پرده ها( جنب وجود دارد که از دولایه تشکیل شده و نمی توان 
گفت دوپردۀ جنب وجود دارد. 

 در بخش‎های مختلف کتاب‎های درســی وقتی در مورد پرده‎های چند لایه یا چند پرده در کنار هم صحبت می‎شــود، حتماً به 

تفاوت بین چند پرده بودن و یک پرده چند لایه بودن دقت کنید. ســال یازدهم وقتی به عوامل محافظت کننده از مغز و نخاع رســیدی این 

حرف من یادت بشه گل من!

44 دقــت کنیــد که تنها در دم عمیق ماهیچه‌های گردنی منقبض می‌شــوند و در دم عادی این ماهیچه‌ها منقبض نمی‌شــوند. به کلمۀ 

»همواره« در صورت سوال دقت کنید!

کدام مورد یا موارد زیر، به نادرستی بیان شده‌اند؟.7 
الف( کاهش فشار هوای درون ساختارهای اسفنج‌گونه قفسۀ سینه در نتیجۀ فرایند دم رخ می‌دهد. 

ب( در هنگام فرایند دم، حرکت روبه‌جلوی استخوان جناغ، پایینی‌ترین دنده‌های قفسۀ سینه را به جلو می‌کشاند.
ج( فشار ناشی از انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی بر شش‌ها در بازدم عمیق، عامل اصلی خروج هوا از شش‌ها است.

د( همزمان با انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای خارجی، فاصلۀ بین بخش‌های جلویی و عقبی استخوان‌های دنده افزایش می‌یابد.
4( »الف« و »د«	 3( »الف«، »ب« و »ج« 	 		 2( »ب« و »د«  			  1( »الف«
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تنها مورد »د« صحیح است و بقیۀ موارد نادرست هستند.
بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف  مطابق متن کتاب‌درسی در ابتدای صفحۀ 41 که ذکر شده است: دم فرایندی است که در نتیجۀ افزایش حجم قفسۀ سینه رخ می 

دهد. یعنی دم در نتیجۀ افزایش حجم قفســۀ ســینه رخ می دهد نه برعکس. با کاهش حجم قفسۀ سینه میزان فشار هوای درون شش ها 
کاهش می یابد. شش ها ساختار های اسفنج گونۀ موجود در قفسۀ سینه هستند.

 در دم عادی ابتدا قفسۀ سینه دچار افزایش حجم می‎شود و در پی آن حجم شش‎ها افزایش می‌یابد. اما در بازدم عادی به دلیل 
برداشته شدن نیروی انقباض ماهیچه‎ها و نیروی کشسانی شش، ابتدا حجم شش‎ها کاهش و در پی آن قفسۀ سینه کم‎حجم‏تر می‎شود.

بب در فرایند دم دو عامل دخالت دارد. اول، ماهیچۀ میان‌بند )دیافراگم( که در حالت اســتراحت، گنبدی‌شــکل است، اما وقتی منقبض 

می‌شــود، به حالت مســطح درمی‌آید. دوم، انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای خارجی که دنده‌ها را به ســمت بالا و جلو جابه‌جا می‌کند و 
جناغ را به جلو می‌راند. دقت کنید که پایینی‌ترین دنده‌های قفسۀ سینه جفت دنده‌های 12 هستند که به استخوان جناغ متصل نیستند 
و آزاد هســتند و در نتیجه نمی توان گفت حرکت رو به جلوی جناغ ســبب حرکت رو به جلوی این دنده‌ها می‌شود. دنده‌های 11 و 12 از 

جلو به استخوان جناغ متصل نیستند.
جج  بازدم عمیق با انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی همراه اســت. اما دقت کنید که خروج هوای شــش‌ها بیشتر به علت ویژگی 

کشسانی آن‌ها هست؛ نه به دلیل فشار ناشی از انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی.
دد طبق شــکل 13 کتاب درســی، همزمان با افزایش حجم قفسه ســینه در دم، فاصلۀ بین قسمت جلویی و پشتی دنده ها نیز افزایش 

می‌یابد.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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باتوجه به شکل مقابل، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟.8 
»بخش ..................، معادل بخشی از دستگاه گوارش انسان است که ..................«

1( شمارۀ )2( – دارای لوبی با اندازۀ نسبی کوچک‌تر درسطح پشتی بندارۀ انتهای مری است.
2( شمارۀ )4( – یاخته‌های موجود در ساختار پرزهای آن، فاقد توانایی ترشح آنزیم‌های گوارشی هستند.
3( شمارۀ )1( – با انجام تمام انواع حرکات لولۀ گوارش، تودۀ غذا را به سمت بندارۀ انتهای خود می‌راند.

4( شمارۀ )3( – ترکیبات غیرآنزیمیِ مؤثر در گوارش لیپیدها، از طریق یک مجرا به این بخش وارد می‌شوند.
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 بخش‌های شماره‌گذاری شده در شکل به ترتیب:  1- مری   2- کبد   3- رودۀ باریک   4- رودۀ بزرگ    هستند.

صفرا آنزیم ندارد و ترکیبی از نمک‌های صفراوی، بی‌کربنات، کلسترول و فسفولیپید است و منظور از ترکیبات غیرآنزیمی مؤثر در گوارش 
لیپیدها همان صفرا است که از طریق یک مجرا یعنی مجرای مشترک بین صفرا و لوزالمعده به دوازدهه )ابتدای رودۀ باریک( می‌ریزد.

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 لوب کوچک‌تر کبد در سمت چپ بدن قرار دارد و این بخش در سطح جلویی )نه پشتی( بندارۀ انتهای مری واقع است.

 به طور کلی کبد نسبت به معده در سطح جلوتری قرار گرفته است. 

22 رودۀ بزرگ پرز ندارد. همچنین این بخش آنزیم گوارشی نیز ترشح نمی‌کند. 

 ترشح آنزیم در همۀ قسمت‎های لولۀ گوارشی انجام می‎شود؛ اما ترشح آنزیم گوارشی تنها در دهان، معده و روده باریک انجام 

می‎شود.

33 حرکات قطعه‌قطعه‌کنندۀ لولۀ گوارش تنها در رودۀ باریک دیده می‌شوند و در مری این نوع از حرکات لوله گوارش دیده نمی‌شود. پس 

نمی‌توان گفت که در مری تمام انواع حرکات لولۀ گوارش دیده می‌شود.

 اگه بهت گفتن حرکات کرمی در سراسر لوله گوارش انجام میشه، حواست باشه که دهان هیچ نوع حرکتی ندارد. شروع این حرکات 

رو از حلق شاهدیم.

کدام گزینه در خصوص دستگاه گوارش در پستانداران نشخوارکننده صحیح است؟ .9 
»به طور معمول در دستگاه گوارش گاو، مواد غذایی بلافاصله پس از خروج از بخشی از معده که ..................، وارد بخشی می‌شوند 

که ..................« 
۱( نخستین‌بار در تماس با آنزیم‌های تجزیه‌کنندۀ سلولاز قرار می‌گیرند – کوچک‌ترین بخش معده محسوب می‌شود. 

۲( فشار اسمزی آن‌ها به طور محسوسی کاهش پیدا می‌کند – یاخته‌هایِ جدار آن به تولید و ترشح آنزیم‌های گوارشی می‌پردازند. 
۳( بیشترین نقش را در تجزیۀ پروتئین‌ها به قطعات کوچک‌تر دارد – به صورت اتاقکی لایه‌لایه با چین‌خوردگی‌های فراوان مشاهده می‌گردد. 
۴( از طریق منفذی به بخش خارج‌کنندۀ مواد غذایی از ناحیۀ دهان متصل می‌گردد – مواد غذایی را می‌تواند هم به صورت نیمه‌جویده و 

هم کاملًا جویده‌شده از بخش دیگری دریافت نماید.

سخت | استنباطی سخت | استنباطی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 44

مواد غذایی از طریق مری وارد سیرابی می‌شوند؛ دقت داشته باش مری، مواد غذایی رو داره از دهان خارج میکنه. 
نگاری هم می‌تواند غذای نیمه‌جویده را از سیرابی دریافت کند و هم غذایی را که به طور کامل جویده شده است.

 بررسی سایر گزینه‌ها: بررسی سایر گزینه‌ها: 

)1(
)2()3(

)4(

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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مری

11 دقت داشته باشید سلولاز نوعی پروتئین است و آنزیم تجزیه‌کنندۀ آن، درون شیردان یافت می‌شود. مواد غذایی پس از شیردان وارد 

رودۀ باریک جانور می‌شوند نه نگاری یا کوچک‌ترین بخش سازندۀ معده! 
22 در هزارلا به دلیل جذب زیاد آب، فشار اسمزی مواد غذایی افزایش )نه کاهش!( می‌یابد. پس از آن مواد غذایی وارد شیردان می‌شوند. 

در شیردان آنزیم‌های ترشحی و گوارشی جانور وارد عمل می‌شوند. 
33 بیشــترین گوارش پروتئین‌ها در شــیردان دیده می‌شود )به علت فعالیت آنزیم‌های گوارشــی(. پس از شیردان، مواد غذایی وارد رودۀ 

باریک می‌شوند، نه هزارلا! 

 بخشی از معدۀ گاو که ...............

11 بیشترین میزان گوارش انجام می‎شود  شیردان

22 گوارش کربوهیدرات در آن انجام می‎شود  سیرابی )سلولز( – شیردان )سایر کربوهیدرات‎ها(

33 با سه بخش از لوله گوارش در ارتباط است  نگاری  

44 محل اصلی فعالیت میکروب‎های تولید کنندۀ سلولاز است  سیرابی

55 تجزیه سلولز در آن انجام می‌شود  سیرابی

66 تجزیه سلولاز در آن انجام می‎شود  شیردان

77 بزرگترین بخش است  سیرابی

88 عقبی‎ترین بخش است  سیرابی

99 کوچکترین بخش است  نگاری

1010 محل جذب آب )افزایش فشار اسمزی محتویات لولۀ گوارش( است  هزارلا

کدام گزینه در خصوص تشریح شش گوسفند صادق است؟ 10 .
۱( تعداد نایژه‌های اصلی ورودی به شش راست نسبت به تعداد نایژه‌های اصلی ورودی به شش چپ بیشتر است. 

۲( بریدن سطح پشتی نای به دلیل مجاورت با اندام لوله‌ای‌شکل دستگاه گوارش نسبت به سطح جلویی آن دشوارتر است. 
۳( همۀ ساختارهای لوله‌ای که بازماندن دهانۀ آن‌ها مستقل از حضور خون است، واجد یاخته‌های دوکی‌شکل ماهیچه‌ای می‌باشند. 

۴( سوراخ‌هایی که دیوارۀ آن‌ها به صورت زبر است، با تنگ و گشادشدن خود نقش مهمی در تعیین مقدار هوای ورودی به شش‌های جانور دارند. 

متوسط | استنباطی متوسط | استنباطی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 33
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در مقطع عرضی شش‌ها سوراخ‌هایی دیده می‌شود که به سه دسته قابل تقسیم هستند. ۱( سرخرگ‌ها ۲( سیاهرگ‌ها و ۳( نایژه‌ها. از این 
میان، بازماندن دهانۀ ســیاهرگ‌ها وابســته به جریان خون و دیگر اجزا مستقل از جریان خون می‌باشد. در دیوارۀ همۀ انواع سرخرگ‌ها و 

نایژه‌ها یاخته‌های ماهیچۀ صاف دیده می‌شوند که ظاهری دوکی‌شکل دارند. 
بررسی سایر گزینه‌ها: بررسی سایر گزینه‌ها: 

11 دقت داشته باشید به هر دو شش یک نایژۀ اصلی وارد می‌شود اما علاوه بر این نایژه‌ها یک انشعاب دیگر از نای به سمت شش راست 

می‌رود که نایژۀ اصلی محسوب نمی‌گردد. حواست باشه لفظ )نایژه‌های ورودی به شش چپ( به راحتی این گزینه رو غلط می‌کنه.
22 در سطح جلویی نای برخلاف سطح پشتی آن، غضروف‌های نعل اسبی شکل دیده می‌شود. بنابراین بریدن سطح جلویی آن نسبت به 

سطح پشتی، کاری دشوارتر است. 
44 دیوارۀ نایژه‌ها به صورت زبر احســاس می‌شــود. دقت کنید این نايژک‌ها هســتند که با تنگ و گشادشدن خود می‌توانند مقدار هوای 

ورودی به شش‌ها را تنظیم کنند، نه نايژه‌ها! نایژه‌ها به دلیل داشتن غضروف نمی‌توانند تنگ و گشاد شوند! 
مقایسه سوراخ‎های موجود در مقطع عرضی شش‎ها:

نایژهنایژهسیاهرگسیاهرگسرخرگسرخرگ

داشتن ماهیچۀ صاف در دیوارهداشتن ماهیچۀ صاف در دیواره
داشتن غضروف در دیوارهداشتن غضروف در دیواره

باز بودن در هنگام خالی بودنباز بودن در هنگام خالی بودن
)به دلیل ضخیم بودن ماهیچه صاف(


)به دلیل داشتن غضروف(

وجود اکسیژن و کربن‏دی‏اکسید در محتویات عبوری از آنوجود اکسیژن و کربن‏دی‏اکسید در محتویات عبوری از آن
داشتن توانایی تغییر قطر و تنگ و گشاد شدنداشتن توانایی تغییر قطر و تنگ و گشاد شدن

کدام گزینه، تکمیل‌کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر است؟11 .
»پس از بستن راه بینی یک مرد سالم و بالغ به وسیلۀ یک گیره به منظور استفاده از دستگاه دم‌سنج، در صورتی که به دنبال 

................... نموداری با روند .................... در دم‌نگاره ثبت شود، می‌توان گفت که .................... می‌یابد.«
1( خروج حجم مؤثر در محاسبۀ حجم‌ تنفسی در دقیقه – نزولی – فشار وارد شده بر اندام‌های حفرۀ شکمی کاهش

2( وقوع نوعی فرایند دم بدون دخالت ماهیچه‌های گردنی – نزولی – فشار هوای درون حبابک‌ها به طور شدید کاهش
3( وقوع فرایند تنفسی غیرفعال – صعودی – فشار نوعی مایع در فضای مرتبط‌کنندۀ دو پردۀ جنب بدن به یکدیگر، افزایش

4( ورود کوچک‌ترین حجم تنفسی به شش – صعودی – فعالیت نوعی اندامک دو غشایی در سلول‌های گروهی از ماهیچه‌ها افزایش

سخت | مفهومی سخت | مفهومی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 44

کوچک‌ترین حجم تنفسی حجم جاری بوده و ورود آن به دستگاه تنفسی، بیانگر وقوع فرایند دم عادی است. اگر پس از این اتفاق، نموداری 
با روند صعودی ثبت شــود، می‌تواند بیانگر دم عمیق و حجم ذخیرۀ دمی باشــد. در دم عمیق، ماهیچه‌های گردنی، بین دنده‌ای خارجی و 
دیافراگم منقبض می‌شوند و در نتیجه، نیاز به مصرف انرژی بیشتر می‌شود. انرژی در یاخته توسط میتوکندری تولید می‌شود. پس فعالیت 

میتوکندری در این حالت افزایش می‌یابد.
بررسی سایر گزینه‌ها: بررسی سایر گزینه‌ها: 

11 حجم مؤثر در محاسبۀ حجم‌ تنفسی در دقیقه، حجم جاری است و خروج آن بیانگر بازدم عادی است. اگر پس از بازدم عادی، نمودار 

نزولی ثبت شــود بیانگر بازدم عمیق است. در بازدم عمیق به دلیل انقباض ماهیچه‌های شکمی، فشار وارد شده بر اندام‌های حفرۀ شکمی 
بیشتر می‌شود.

@konkurbanks @Tahlilazemoon



دفترچه شماره  دفترچه شماره  11    || آزمون    آزمون   66  ||    2929 آذر آذر

11

www.zistase.irwww.zistase.irگروه آموزشی زیستازگروه آموزشی زیستاز

 هنگامی که دیافراگم منقبض می‎شــود، این ماهیچۀ افقی، مسطح می‎شود و موجب کاهش فشار قفسۀ سینه و افزایش فشار وارد بر 
حفرۀ شکمی می‎شود.

22 نوعی فرایند دم بدون دخالت ماهیچه‌های گردنی، دم عادی است که در آن حجم جاری وارد دستگاه تنفسی می‌شود. اگر پس از دم 

عادی، نمودار نزولی ثبت شود بیانگر بازدم عادی می‌تواند باشد. در بازدم فشار هوای درون حبابک‌ها افزایش می‌یابد.
33 فرایند تنفسی غیرفعال، بازدم عادی است. اگر پس از بازدم عادی نمودار صعودی ثبت شود، می‌تواند بیانگر دم عادی باشد. دقت داشته 

باشید که دو پردۀ جنب بدن مجزا از هم هستند؛ با یکدیگر ارتباط درونی ندارند.

 اطراف هر شش، یک پردۀ جنب دو لایه وجود دارد که این دو پردۀ جنب ارتباطی باهم ندارند.

 حجم هوایی که ......................

11 طی دم عادی جابه‎جا می‎شود  حجم جاری

22 با بازدم عادی ممکن است جابه‎جا شود  حجم جاری و حجم ذخیرۀ دمی

33 بیشترین حجم را دارد  حجم ذخیرۀ دمی

44 کمترین حجم را دارد  حجم جاری

55 بدون انقباض ماهیچه‎های تنفسی می‎تواند جابه‎جا شود  حجم جاری - حجم ذخیرۀ دمی )بر اثر اتمام دم عمیق( – حجم ذخیرۀ بازدمی )بر اثر 

اتمام بازدم عمیق(

66 از بخش مبادله‎ای خارج نمی‎شود:حجم باقی مانده

77 در حین تنفس عادی درون شش‎ها وجود دارد  حجم باقی مانده و حجم ذخیرۀ بازدمی

88 در ظرفیت تام وجود ندارد  حجم هوای باقی مانده

99 به سن و جنسیت افراد بستگی دارد  همۀ حجم‎های هوایی

1010 گازهای اکسیژن و کربن‎دی‎اکسید را با خون مبادله می‎کند  همۀ حجم‎های تنفسی

نوعی لایۀ فاقد هومئوستازی در پیکر هیدر، در حد فاصل بین یاخته‌های لایۀ داخلی و خارجی آن قابل مشاهده است. 12 .
کدام گزینه در خصوص این لایه، عبارتی صحیح را مطرح می‌کند؟

1( یاخته‌های فاقد زائده در سطح درونی آن، همگی دارای ابعاد کاملًا برابری می‌باشند.
2( ضخامت آن، از یاخته‌های لایۀ درونی‌تر خود کمتر و از یاخته‌های لایۀ بیرونی بیشتر می‌باشد.

3( همۀ یاخته‌های بیرونی برخلاف گروهی از یاخته‌های درونی آن، با این بخش واجد تماس می‌باشند.
4( برخلاف شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی در مخاط نای انسان، در طرفین خود با یاخته‌های پوششی تماس دارد.
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 در فاصلۀ بین یاخته‎های لایۀ بیرونی و درونی، غشای پایۀ فاقد یاخته 

وجود دارد. چون غشای پایه فاقد یاخته است، هم‏ایستایی نیز ندارد.

غشای پایه معرفی شده در طرفین خود با یاخته‌های پوششی در تماس است امّا 
غشــای پایه )شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی( در مخاط نای انسان، این ویژگی 

را ندارد و در سطح بیرونی خود با بافت پیوندی در تماس است.

 در قسمتی که غشای پایۀ مویرگ و حبابک مشترک هستند نیز غشای 
پایه از دو طرف با یاخته‎های پوششی تماس دارد. 

آزمون وی ای پی

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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بررسی سایر گزینه‌ها: بررسی سایر گزینه‌ها: 

11 مطابق شکل صفحه‌ی قبل، یاخته‌های فاقد زائده در سطح درونی هیدر لزوماً قرار نیست که ابعاد کاملًا برابری داشته باشند.

 در لایۀ درونی هیدر، به طور کلی، یاخته‎های تاژک‎دار نسبت به یاخته‎های فاقد تاژک طویل‌تر هستند.

22 ضخامت این لایه به طور کلی، از یاخته‌های لایۀ درونی و بیرونی پیکر هیدر کمتر است.

33 مطابــق شــکل صفحه‌ی قبل، در برخی مکان‌ها از لایۀ بیرونی پیکر هیدر، دو لایه یاختــه وجود دارد. پس یاخته‌های بیرونی‌تر با این 

بخش در تماس نیستند.

 لایۀ بیرونی هیدر برخلاف لایۀ درونی آن ...................
11 یاخته‎های مکعبی دارد.

22 یاخته‎های غیرمتصل به غشای پایه دارد.

33 فاقد تاژک است.

44 یاخته‎های کوچک‌تری دارد.

55 در درون‌بری مواد نیمه‌گوارش‌یافتۀ درون حفرۀ گوارشی نقشی ندارد.

با توجه به ساختارهای مرتبط با شش، چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کنند؟13 .
»با توجه به وضعیت قرارگیری اندام‌های قفسه سینه، می‌توان گفت ................. نسبت به ................. در سطح بالاتری قرار دارد.«

الف: نیمه راست بزرگ‌ترین ماهیچۀ تنفسی – نیمۀ دیگر آن	
ب: بخش نزدیک‌تر دنده به ستون مهره – بخش مجاور غضروف آن

ج: قطورترین بخش استخوان جناغ – نازک‌ترین بخش آن	
د: محل منشعب‌شدن نایژۀ اصلی چپ - غضروف متصل به دندۀ پنجم

4( چهار  			  3( سه 			  2( دو 			  1( یک
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همۀ موارد به درستی بیان شده‌اند.
بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف مطابق شکل، نیمۀ راست دیافراگم بالاتر از نیمۀ چپ آن 

اســت که این مورد به موقعیت قرارگیری کبد مربوط می‌شود. 
کلا کبد خیلی جای اندام‎های دیگه رو تغییر میده. اگه یادت باشه باعث 

پایینر بودن محل خمیدگی ســمت راســت کولون نســبت به خمیدگی 

سمت چپش هم می‎شود.

بب بخش انتهایی مهره که به ســتون مهره نزدیک‌تر اســت، 

نســبت به بخش ابتدایــی آن که با غضروف بــه جناغ متصل 
می‌شود، بالاتر قرار دارد. 

جج مطابق شــکل، قطورترین بخش بدنۀ جناغ در قســمت 

میانــی قرار دارد؛ درحالی که کم‌قطرترین بخش در انتهای آن 
یعنی در مجاورت دیافراگم قرار دارد. 

استخوان بندی قفسۀ سینه

دستۀ جناغ

دنده‌های آزاد

تنۀ جناغ

غضروف دنده‌ای

زائده‌ی خنجری 
جناغ

دنده‌های حقیقی
یک تا هفت 

 

دنده‌های کاذب
هشت تا ده 

 

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 غضروف‎های متصل به بخش‎های مختلف جناغ:
بخش بالایی: غضروف دنده اول کاملا به بخش بالایی متصل است. نیمی از غضروف دندۀ دوم نیز با بخش بالایی مرتبط است.

بخش میانی)تنه(: نیمی از غضروف دوم، کل غضروف سوم، چهارم، پنجم و ششم به تنه جناغ متصل است. نیمی از غضروف آخر )هفتم( 
نیز به تنه اتصال دارد.

بخش پایینی: تنها نیمی از غضروف آخر )هفتم( به این قسمت متصل است. 

دد از دقت در شکل زیر می‌توان دریافت که محل منشعب‌شدن نایژۀ چپ نسبت به غضروف اتصال‌دهندۀ دنده پنجم به جناغ در سطح 

بالاتری قرار دارد.

کدام عبارت درست است؟14 .
1( ترکیب CO2 با آب، pH محیط داخلی بدن را به pH ترکیبات گوارشی کبد نزدیک می‌سازد.
2( در حضور اکسیژن انرژی ذخیره‌شده در گلوکز، مستقیماً صرف فرایندهای یاخته‌ای می‌گردد.

3( طبق نظر ارسطو، افتراق ترکیب شیمیایی هوای دمی و بازدمی، بیانگر تأثیر تنفس‌کشیدن در خنک‌شدن قلب است.
4( دمیدن هوای در گردش دستگاه تنفس به محلول آب آهک در پی انقباض ماهیچه‌های شکمی، باعث رنگی‌شدن آن می‌شود.

آسان | خط به خط آسان | خط به خط پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 44

محلول آب آهک یکی از معرف‌های کربن‌دی‌اکســید اســت؛ به این شکل که این محلول در حالت عادی بی‌رنگ است و در صورت دمیدن 
گاز کربن‌دی‌اکسید به آن »شیری‌رنگ« می‌شود. یعنی رنگ می‌گیرد!

 معرف دیگر کربن‏دی‏اکسید، محلول برم تیمول بلوی رقیق و آبی رنگ است که در مجاورت کربن‏دی‏اکسید زرد رنگ می‎شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 منظور از ترشحات گوارشی کبد، صفراست که در گوارش لیپیدها نقش دارد. یون موجود در صفرا بی‌کربنات است که خاصیت قلیایی 

دارد. دراثر ترکیب آب با کربن‌دی‌اکسید، کربنیک‌اسید تولید می‌شود و pH بدن را اسیدی‌تر می‌کند. یعنی این دو از هم دورتر می‌شوند.

 در بدن انسان یون بیکربنات موجب ایجاد خاصیت قلیایی می‎شود و یون هیدروژن موجب ایجاد خاصیت اسیدی می‎شود.

22 انرژی مواد مغذی، مثل گلوکز، باید ابتدا به انرژی ذخیره شــده در ATP تبدیل شود. سپس در حین انجام فرایندهای یاخته‌ای انرژی 

درون ATP آزاد می‌شود.
33 از نظر ارسطو هوای دمی و بازدمی ترکیب شیمیایی یکسانی داشتند؛ ولی او معتقد بود که نفس کشیدن سبب خنک شدن قلب می‌شود. 

آزمون وی ای پی

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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با توجه به مراکز مغزی مؤثر بر تنظیم تنفس در کتاب درسی، چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟15 .
»به‌طور معمول، هر زمان که مرکزِ تنفسِ ................... مغز به .................... پیام عصبی ارسال نماید، به‌طور حتم ................... می‌یابد.«

الف: بالاتر - مرکز تنفس پایین‌تر - فشار مایع مستقر در فضای درون پردۀ پوشانندۀ شش‌ها، افزایش
ب: جلویی‌تر - ماهیچه‌های بین دنده‌ای وسیع‌تر - فاصلۀ بین استخوان جناغ تا ستون مهره، افزایش

ج: عقبی‌‌تر - ماهیچۀ اصلی تنفس - فشار وارد بر تنها اندام کیسه‌ای شکل لولۀ گوارش، کاهش
د: اصلی - ماهیچه‌های مؤثر بر تنفس - طول یاخته‌های ماهیچه‌‌ای مستقر در گردن، کاهش
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1
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 دو مرکز تنفس مهم در کتاب درسی زیست دهم مطرح شده است. مرکز تنفس پل مغزی و مرکز تنفس 

بصل‌النخاع در تنظیم فرایندهای تنفسی مختلف نقش دارند.

تنها مورد »الف« صحیح می‌باشد. 
بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف  مرکز تنفس موجود در پل مغزی بالاتر از مرکز تنفس مستقر در بصل‌النخاع می‌باشد.ارسال پیام عصبی 

از پل مغزی به بصل النخاع به معنی توقف دم و شــروع بازدم خواهد بود. در بازدم، فشــار مایع جنب افزایش 
می‌یابد.

بب دقت کنید که مرکز تنفس موجود در پل مغزی، جلوتر از بصل‌النخاع قرار دارد و به ماهیچه‌های تنفسی 

پیام عصبی ارسال نمی‌کند. طبق شکل، ماهیچه‌های بین دنده‌ای خارجی، مساحت بیشتری دارند.

 مرکز تنفس در پل مغزی، موجب توقف ارسال پیام انقباض به ماهیچه‎های تنفسی توسط مرکز تنفس 
بصل النخاع می‎شود. دقت کنید برای مهار انقباض ماهیچه‎ها، پیام مهاری به آنها ارسال نمی‎شود.

جج طبق شکل، مرکز تنفس موجود در بصل‌النخاع عقب‌تر از مرکز تنفس پل مغزی است. وقتی مرکز 

تنفس بصل‌النخاع به ماهیچۀ میان بند پیام عصبی ارسال می‌کند، این ماهیچه منقبض شده و به سمت 
پایین حرکت می‌کند که این امر فشار وارده بر اندام‌های حفرۀ شکمی از جمله معده )تنها اندام کیسه‌ای 

شکل لولۀ گوارش( را افزایش می‌دهد.
دد مرکز تنفس بصل‌النخاع نقش اصلی را در تنظیم فرآیند‌های تنفســی دارد.با ارسال پیام عصبی به 

ماهیچه‌های تنفســی مثل میان بند و ماهیچه‌ های بین دنده‌ای خارجی، فرآیند دم آغاز می‌شــود.دقت شود که در دم عمیق ماهیچه‎های 
گردنی منقبض می‌شوند و در دم عادی این امر دیده نمی‌شود.

 در ارتباط با ساختار حبابک‌ها، چند مورد به طور نادرست بیان شده است؟16 .
الف: تراکم یاخته‌های درشت‌‌خوار دیوارۀ حبابک‌ها، در مجاورت مویرگ‌های خونی بیشتر از سایر نقاط است.

ب: فاصلۀ هستۀ یاخته‌های احاطه‌کنندۀ منفذ بین دو حبابک مجاور، از فضای درون حبابک بیشتر از غشای پایه است. 
ج: در بخش‌هایی از حبابک، امکان مشاهدۀ اتصال و مجاورت کوچک‌ترین یاخته‌های دیوارۀ حبابک با مویرگ‌های خونی وجود دارد.
د: یاخته‌هایی از دیوارۀ حبابک که در سطح خود زوائد ریزی دارند، هستۀ کوچک‌تری نسبت به فراوان‌ترین یاخته‌های حبابک دارند.

4( 4 مورد 		 3( 3 مورد 		 2( 2 مورد 		 1( 1 مورد

سخت | استنباطی سخت | استنباطی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 11

تنها مورد )الف( به طور نادرست بیان شده است! 
بررسی همۀ موارد: بررسی همۀ موارد: 

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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الفالف  بــا توجه به شــکل کتاب درســی، تراکم درشــت‌خوارها در نزدیکی 

مویرگ‌های خونی حبابک بیشــتر از سایر نقاط است؛ اما باید به یه تلۀ خیلی 
مهم توی این گزینه توجه کنی! دقت کن که یاخته‌های درشت‌خوار جزئی از 

دیوارۀ حبابک محسوب نمی‌شوند... شیرفهم شدی؟ برو گزینه بعدی. 

  مویرگ‎های اطراف حبابک‎ها بیشتر در محل ارتباط سه حبابک 
با هم در یک کیسۀ حبابکی قرار گرفته‎اند.

بب این گزینه هم خیلی به جزئیات توجه کرده! توی شکل مقابل می‌بینی 

که فاصلۀ هســتۀ یاخته‌های پوششــی نوع اول حبابک‌هــا از فضای درون 
حبابک بیشتر از غشای پایه است. 

جج باز هم باید به شــکل کتاب درسی ارجاعت بدم! در بخش‌هایی از 

شــکل این امکان وجود دارد که دیوارۀ رگ خونی با غشای یاختۀ نوع 
دوم مرتبط و در تماس باشد! 

 در اغلب قسمت‎ها، تنها یاخته‎های نوع اول با مویرگ ارتباط 
دارند. اما در برخی قســمت‎ها، یاختۀ نوع دوم نیز می‎تواند با مویرگ در 

تماس باشد. 

دد منظور قســمت اول این گزینه، یاخته‌های نوع دوم است که در 

سطح خود زوائد ریزی دارند )نکتۀ مهم کنکوری!( این یاخته‌ها با توجه 
به شــکل کتاب درسی، هستۀ کوچکتری نسبت به یاخته‌های نوع اول 

)فراوان‌ترین یاخته‌های حبابک( دارند. 

 اندازۀ یاخته‎های نوع دوم دیوارۀ حبابک نسبت به نوع اول، کوچک‌تر است.

کدام گزینه فراوان‌ترین مولکول‌های زیستی غشای یاخته‌ را از بزرگ‌ترین مولکول‌های زیستی غشا، متمایز می‌کند؟17 .
2( تولید توسط اجزای شبکۀ آندوپلاسمی 		 1( وجود سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن

4( امکان مشاهده در ترکیبات صفرای تولیدی کبد 		 3( نقش در جابه‌جاشدن مواد بین دو سمت غشا
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 فراوان‌ترین مولکول‌های زیستی غشای یاخته، فسفولیپیدها بوده و بزرگ‌ترین مولکول‌های زیستی غشا، پروتئین‌ها هستند. 

در ترکیبات صفرا، فسفولیپید دیده می‌شود، ولی اثری از پروتئین‌ها در آن غیرقابل مشاهده است.

 اگر در این گزینه ذکر میشد که صفرای تولیدی کیسۀ صفرا، عبارت نادرست می‌شد؛ چرا؟ چون صفرا رو کبد تولید میکنه! آفرین! 

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 هم در ساختار پروتئین‌ها و هم در ساختار فسفولیپیدها این سه عنصر دیده می‌شوند.

 در ساختار فسفولیپیدها برخلاف تری‌گلیسیریدها، فسفات هم دیده می‌شود.

22 پروتئین‌ها توسط شبکۀ آندوپلاسمی زبر و ریبوزوم‌های سطح آن می‌تواند تولید شود، از سوی دیگر، لیپیدها نیز می‌توانند توسط شبکۀ 

آندوپلاسمی صاف تولید گردند.

فاصله ازسطح
درونی حبابک

مجاورت یاختۀ نوع 2 
با مویرگ خونی

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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33 فسفولیپیدها در انتشار ساده نقش دارند و پروتئین‌های غشایی ممکن است در انتشار تسهیل‌شده موثر باشند.

 پروتئین‌های غشایی به دو صورت زیر دیده می‌شوند:
11 سراسری: که ممکن است منفذدار باشند و یا بدون منفذ باشند.  پروتئین‌های منفذدار در انتشار تسهیل‌شده موثرند.

22 غیرسراسری: نقشی در انتشارتسهیل‌شده ندارند! 

کدام ‌مورد، عبارت زیر را به‌طور مناسب‌ کامل می‌کند؟ 18 .
»به‌طور ‌معمول ................... بخش‌های عملکردی دستگاه‌ تنفس، ..................«

1( همۀ - می‌توانند به کمک گروهی‌ از یاخته‌های پوششی ‌و مویرگی غشای پایه مشترکی داشته باشند.
2( فقط بعضی ‌از - به‌کمک ساختارهایی، امکان تنظیم مقدار هوای ورودی و خروجی را فراهم می‌کنند.

3( همۀ - به‌طور اختصاصی به گرم‌کردن هوای‌ ورودی به دستگاه‌ تنفس نقش دارند.
4( فقط بعضی ‌از - توانایی تبادل گازها در انتهای بازدم عمیق را دارند.

متوسط | خط به خط متوسط | خط به خط پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 44

از نظر عملکرد می‌توان دســتگاه ‌تنفس را به دو بخش اصلی به نام های بخش هادی و بخش مبادله ای تقســیم کرد. در بخش مبادله‌ای 
حجم باقی مانده حضور دارد که حتی با یک بازدم عمیق نیز خارج نمی‌شود و تبادل گازها را در فاصلۀ بین دو دم امکان‌پذیر می‌کند.

بررسی سایرگزینه ها:بررسی سایرگزینه ها:

11 برای اینکه اکسیژن و کربن‌دی‌اکسید بین هوا و خون مبادله شوند، این مولکول‌ها باید از ضخامت دیوارۀ حبابک‌ها و دیواره مویرگ‌ها عبور 

کنند. در جاهای متعدد، بافت پوششی مویرگ و حبابک از غشا‌‌ی پایۀ مشترکی استفاده می‌کنند.حبابک هم فقط در بخش مبادله‌ای حضور دارد.
22 همه‌ی ‌نایژک‌های دســتگاه ‌تنفس انســان سالم و بالغ، به علت نداشــتن غضروف می‌توانند تنگ و گشاد شوند. با تنگ و گشاد شدن 

نایژک‌ها مقدار هوای ورودی و خروجی تنظیم می‌شود. نایژک‌ها در هردو بخش هادی و مبادله‌ای قابل مشاهده‌اند.

 وجود غضروف در دیوارۀ یک مجرا باعث می‎شود که مجرای مورد نظر نتواند تغییر قطر دهد.

 هنگامی که ماهیچۀ صاف نایژک‎ها منقبض می‎شــود، قطر آنها کاهش و هنگامی که ماهیچۀ صاف دیوارۀ آنها از حالت انقباض 
خارج می‎شود، قطر این مجاری افزایش می‌یابد و هوای بیشتری وارد حبابک‎ها می‎شود.

33 گرم کردن ‌هوای ‌ورودی به دســتگاه تنفس به‌‌طور اختصاصی از کارهای ‌بینی اســت که جزئی از بخش هادی است. در بینی شبکه‌ای 

وسیع از رگ‌هایی با دیوارۀ نازک وجود دارد که هوا را گرم می‌کند.

 در دستگاه تنفسی هر بخشی که ........ 

11 داخل شش‌ها منشعب می‌شود  نایژک و نایژه‌ها 

22 خارج شش‌ها مشاهده می‌شود  نای + بینی + حلق 

33 خارج قفسه سینه مشاهده می‌شود  بینی + ‌حلق 

44 در تمام بخش‌های خود فاقد مژک است  حبابک 

55 در بخشی از خود فاقد مژک است  بینی 

66 حرکات ضربانی رو به پایین مژک‌ها را دارد  بینی + ‌برخی نایژه‌ها + برخی نایژک‌ها 

77 حرکات ضربانی رو به بالای مژک‌ها را دارد  نای +‌ برخی نایژه‌ها +‌ برخی نایژک‌ها 

88 توانایی ترشح مواد چسبنده دارد  یاخته‌های پوششی مخاطی 

99 توانایی ترشح مواد غیرچسبنده دارد  حبابک 

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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1010 با شبکه‌های مویرگی وسیع مجاورت دارد  بینی +‌ حبابک 

1111 در دیوارۀ خود فقط یاختۀ پوششی دارد  حبابک 

1212 فاقد غضروف است  تمام نایژک‌ها + حبابک 

1313 لایه پیوندی مشترک با دستگاه گوارش دارد  نای 
1414 حلقه‌های غضروفی کامل دارد  نایژۀ اصلی 

چند مورد از عبارات مطرح شده، نادرست هستند؟19 .
الف( فقط بعضی از یاخته‌های مجاری بخش مبادله‌ای دستگاه تنفس، حرکات ضربانی مژک‌هایشان را به سمت پایین انجام می‌دهند.

ب( فقط بعضی از حبابک‌ها از طریق منافذی میان یاخته‌های نوع اول، به حبابک‌های مجاورشان راه پیدا می‌کنند.
ج( فقط بعضی از حجم‌های ذخیره‌ای در پی انقباض ماهیچه‌های ناحیۀ گردن، درون شش‌ها حضور دارند.

د( فقط بعضی از دنده‌ها، در سطح بالاتری نسبت به استخوان ترقوه به جناغ مفصل می‌شوند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سخت | مفهومی سخت | مفهومی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 22

موارد »ج« و »د« نادرست هستند.

 اندازۀ غضروف‌های متصل‌کنندۀ دنده‌ها به جنــاغ، از بالا به پایین، افزایش پیدا 
می‌کند.

بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف درســت است. شاید در دام افتاده باشــید و گفته باشید چون که نایژک‌های مبادله‌ای 

پایین‌تر از حلق قرار دارند، پس بایستی حرکات ضربانی مژک‌ها در همۀ این مجاری به سمت 
بالا انجام شود. اما این عبارت درست نیست؛ چرا که نحوۀ قرارگیری برخی از مجاری تنفسی 
به گونه‌ایست که برای خروج مواد زائد از آنها، لازم است به سمت پایین حرکت کنند. منظور 
آن دســته از مجاری تنفسی هستند که در سطح بالاتری نسبت به نایژۀ اصلی واقع شده‌اند 

و به قولی، در قلۀ شش قرار دارند. این مجاری، حرکات ضربانی مژک‌های یاخته‌های مخاطشان را به سمت 
پایین انجام می‌دهند. به شکل نگاه کنید.

جمع‌بندی: هر بخشی از دستگاه تنفس که مژک‌های یاخته‌های مخاط آن، به سمت پایین ضربان می‌کنند: 
بینی + مجاری حاضر در سطح بالاتر از نایژۀ اصلی در شش‌ها

بب بلــه! همۀ حبابک‌ها چنین منفذی را ندارنــد. به حبابک‌های منفردی که بر روی نایژک مبادله‌ای قرار 

گرفته‌اند دقت کنید! این حبابک‌های تکی، ارتباطی با سایر حبابک‌ها ندارند و بدین ترتیب، منفذی هم بین 
آنها و بین سایر حبابک‌ها وجود ندارد.

 منافذ بین حبابک‌ها، اولًا در ســاختار کیسه‌های حبابکی )که چندین حبابک حضور دارند( مشاهده می‌شوند و ثانیاً میان یاخته‌های 
نوع اول دیوارۀ حبابک قرار گرفته‌اند.

جج با انقباض ماهیچه‌های ناحیۀ گردن، دم عمیق انجام می‌شود و حجم ذخیرۀ دمی به شش‌ها وارد می‌گردد. دقت داشته باشید در این 

زمان، شش‌ها می‌توانند کاملًا پر شده باشند و شاهد حضور ظرفیت تام در شش‌ها باشیم. یعنی هم حجم ذخیرۀ دمی درون شش‌ها حضور 
دارد و هم حجم ذخیرۀ بازدمی. پس قید »فقط بعضی از« زده کار رو خراب کرده! :)

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 تا زمانی که یک بازدم عمیق انجام نشود، حجم ذخیرۀ بازدمی از شش‌ها خارج نمی‌گردد. بنابراین در شرایطی که بازدم عمیق نداریم، 

می‌توانیم حجم ذخیرۀ بازدمی را درون شش‌ها ببینیم.

 حواستون باشه در این گزینه گفته شده »حضور دارند«! اگر میگفتیم وارد می‌شوند یا جابجا می‌شوند، آنگاه این عبارت غلط می‌شد! 

چرا که حجم ذخیرۀ بازدمی در شرایط دم عمیق، درون شش‌ها گردش نمی‌کند!

دد هیچ یک از استخوان‌های دنده، بالاتر از ترقوه به جناغ وصل نمی‌شوند. بنابراین ابن مورد نیز نادرست است.

 ترقوه و دنده‌ها، از جمله استخوان‌های دراز بدن محسوب می‌شوند. )فصل 3 یازدهم( 

با توجه به لایه‌های دیوارۀ مجرایی که ساختار بالایی آن، دو کار مهم تنفسی انجام می‌دهد، کدام گزینه برای تکمیل 20 .
عبارت زیر مناسب است؟

»در میانِ لایه‌های دیوارۀ این مجرا، ............... لایه‌هایی که در سطح ............... لایه‌ای که ............... واقع شده‌اند، ............... .«
1( همۀ – داخلی – در بخشی از خود با اندام عقبی مشترک است – نسبت به لایۀ مشابه در اندام عقبی، ضخامت بیشتری دارند

2( فقط بعضی از – داخلی – ضخیم‌ترین لایه است – ترشحات خود را به فضای درون نوعی مجرا وارد می‌کند
3( همۀ – خارجی – نازک‌ترین لایه است – دارای انواعی از رشته‌های پروتئینیِ مادۀ زمینه‌ای در بافت پیوندی خود هستند

4( فقط بعضی از – خارجی – دارای یاخته‌های ترشح‌کنندۀ موسین است – در سطح عقبی خود به میزان بیشتری یاخته‌های دوکی‌شکل دارد

سخت | مفهومی سخت | مفهومی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 44

مطابق متن صفحه ۳۶، حنجره در بالای نای واقع شــده ‌اســت و دو کار مهم در تنفس انجام می‌دهد. بنابراین منظورت صورت سوال نای 
است. دقت کنید صورت سوال دربارۀ مجرایی سوال کرده که حنجره بالای آن واقع شده نه خود حنجره!

بررسی همۀ گزینه‌ها: بررسی همۀ گزینه‌ها: 

11 مطابق شــکل مقابل، مری در پشت نای واقع شده 

و لایۀ پیوندی نای در قســمت عقبــی خود به‌صورت  
مشترک با مری قرار دارد.

لایه‌هایی از دیوارۀ نای که در سطح داخلی لایه پیوندی 
واقع شده‌اند: لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای، لایۀ زیرمخاطی 
و لایه مخاطی! مطابق شکل لایه مخاطی نای نسبت به 

مری ضخامت کمتری دارد.
22 مطابق شــکل ضخیم‌تریــن لایه دیــواره نای لایه 

غضروفی ماهیچه‌ای است. لایه‌هایی از دیواره نای که در 
سطح داخلی لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای واقع شده‌اند: لایه 
زیرمخاطی و لایه مخاطی! لایه مخاطی ترشحات مخاطی 
را به درون مجــرای نای وارد می‌کند و همان‌طور که در 

شکل مشاهده می‌کنید، در لایۀ زیرمخاطی نیز غدد ترشحی وجود دارد و بدیهی است که این غدد ترشحات خود را به درون نوعی مجرا وارد 
می‌کنند؛ بنابراین این ویژگی درخصوص هر دو لایۀ مخاطی و زیرمخاطی صادق است و این گزینه به دلیل قید »بعضی« نادرست می‌باشد.

33 مطابق شکل نازک‌ترین لایۀ دیواره نای لایۀ مخاطی است. لایه‌هایی از دیواره نای که در سطح خارجی لایه مخاطی واقع شده‌اند: لایه 

زیرمخاطی، لایه غضروفی ماهیچه‌ای و لایه پیوندی! همۀ این لایه‌ها دارای بافت پیوندی هستند و در نتیجه، دارای مادۀ زمینه‌ای و انواعی 
از رشته‌های پروتئینی می‌باشند؛ اما دقت کنید که این رشته‌های پروتئینی جزو خود ماده زمینه‌ای محسوب نمی‌شوند.

44 یاخته‌های لایۀ مخاطی، مادۀ مخاطی ترشح می‌کنند که از موسین به‌وجود می‌آید؛ در نتیجه این لایه، یاخته‌های ترشح‌کننده موسین 
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دارد. لایه‌هایی از دیوارۀ نای که در ســطح خارجی لایۀ مخاطی واقع شده‌اند: لایۀ زیرمخاطی، لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای و لایۀ پیوندی! در 
میان این لایه‌ها عبارت مطرح شــده فقط درخصوص لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای صحیح است زیرا همان‌طور که در شکل مشاهده می‌کنید، 

بافت ماهیچه‌ای این لایه در قسمت عقبی آن واقع شده ‌است. این بافت ماهیچه‌ای از نوع صاف و دارای یاخته‌های دوکی‌شکل است.
 

11 ساختار بافتی نای از داخل به خارج شامل چهار لایه است: مخاط، زیرمخاط، لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای و لایۀ پیوندی

22 ترتیب ضخامت لایه‌های نای: غضروفی-ماهیچه‌ای < زیرمخاط < پیوندی < مخاط

33 مخاط نای شامل بافت پوششی استوانه‌ای مژک‌دار و بافت پیوندی سست تشکیل شده است. 

44 بافت پوششی مخاط نای از سه نوع یاخته ساخته شده است: یاخته‌های استوانه‌ای مژک‌دار، یاخته‌های استوانه‌ای ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی 

و یاخته‌های کوچک )قاعده‌ای(. دقت کنید برخی یاخته‌های مخاط نای، مژک ندارند. این یاخته‌ها را در شکل 2 کتاب درسی مشاهده می‌کنید. 
55 یاخته‌های پوششی لایۀ مخاط در تماس مستقیم با لایۀ زیرمخاط قرار ندارند. زیرا بین یاخته‌های پوششی مخاط و زیرمخاط، غشای پایه و 

بافت پیوندی سست قرار می‌گیرد.
66 لایۀ زیرمخاطی، لایۀ مخاطی را به لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای متصل می‌کند. در لایۀ زیرمخاط، غدد ترشحی به صورت پراکنده )نه یکنواخت( 

حضور دارند.
77 لایۀ مخاطی با داشتن یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی و لایۀ زیرمخاط با داشتن غدد ترشحی در ترشح مواد نقش دارند. 

88 ضخامت زیرمخاط نای در بخش‌های مختلف آن یکسان نیست و ضخیم‌ترین بخش آن در مجاورت بخش ماهیچه‌ای لایۀ غضروفی 

ماهیچه‌ای قرار دارد.
99 لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای از بافت پیوندی )یاخته‌ها، مادۀ زمینه‌ای، رشته‌های پروتئینی( و ماهیچۀ صاف )یاخته‌های دوکی‌شکل تک‌هسته‌ای( 

تشکیل شده است. 
1010 در لایۀ غضروفی ماهیچه‌ای حجم و ضخامت غضروف بیشتر از ماهیچه است. 

1111 غضروف‌های نای به شکل C )نعل‌اسبی( هستند و دهانۀ آن‌ها به سمت عقب )سمت مری( است. 

1212 از آنجایی که غضروف‌های نای به شکل حلقۀ کامل نیستند؛ سطح مقطع فضای درونی نای نیز به شکل حلقۀ کامل نیست. 

1313 در تمام طول نای به صورت پیوسته غضروف وجود ندارد. در فاصلۀ بین غضروف‌های نای نوعی بافت پیوندی وجود دارد که غضروف‌ها را 
به هم متصل می‌کند.

1414 در دهانۀ غضروف‌های نای بافت ماهیچه‌ای قرار می‌گیرد. این بافت از بالا تا پایین نای به صورت پیوسته وجود دارد.

1515 تمامی بخش‌های لایه‌های پیوندی و زیرمخاطی لزوماً به غضروف متصل نمی‌شوند. لایه‌های پیوندی و زیرمخاطی در قسمت پشتی نای به 
ماهیچه و در فواصل بین غضروف‌ها به نوعی بافت پیوندی متصل می‌شوند.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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1919 لایۀ پیوندی در قسمت پشتی نای با لایۀ بیرونی مری یکی می‌شود. به دلیل قرارگیری لایۀ پیوندی نای در کنار لایۀ بیرونی مری، لایۀ پیوندی 

در قسمت پشتی نای ضخیم‌تر به نظر می‌رسد. 
2020 دیوارۀ مری مثل نای از خارج به داخل شامل چهار بخش )بیرونی – ماهیچه‌ای – زیرمخاط – مخاط( است. 

2121 بین فضای درونی نای و فضای درونی مری چهار نوع ماهیچه مشاهده می‌شود: 1- ماهیچۀ صاف نای 2- ماهیچۀ حلقوی مری )صاف یا 

مخطط( 3- ماهیچۀ طولی مری )صاف یا مخطط( 4- ماهیچۀ مخاطی مری 
2222 ماهیچۀ طولی مری در مقایسه با ماهیچۀ حلقوی آن، به نای نزدیک‌تر است. 

2323 مقایسۀ نای و مری: 1- نای برخلاف مری، به دلیل وجود حلقه‌های غضروفی، قابلیت تنگ و گشادشدن ندارد و همواره باز است. 2- حجم 

فضای درونی نای زیاد تغییر نمی‌کند؛ درحالی‌که فضای درونی مری قابلیت تغییر زیادی دارد. 3- ضخامت دیواره در مری بیشتر از نای است.  
4- ضخیم‌ترین لایه هم در نای و هم در مری، دومین لایه از خارج است. 5- دومین لایۀ ضخیم در نای لایۀ زیرمخاطی و در مری، لایۀ مخاطی 
است. 6- ضخامت لایۀ ماهیچه‌ای مری بیشتر از نای است و از این رو قدرت انقباضی مری بیشتر است. )البته دقت داشته باشید که ضخامت 
ماهیچۀ نای بیشتر از هر یک از ماهیچه‌های حلقوی و طولی مری است.( 7- مخاط مری ضخامت و چین‌خوردگی بیشتری نسبت به مخاط نای 
دارد. 8- ضخامت زیرمخاط در نای به مراتب بیشتر از مری است. 9- بیشتر غدد ترشحی نای در لایۀ زیرمخاط و بیشتر غدد ترشحی مری در 
لایۀ مخاط هستند. 10- هنگامی که غذا درون مری وجود ندارد، قطر نای بیشتر از مری است. 11- در همۀ لایه‌های نای و مری بافت پیوندی 
وجود دارد. 12- بافت پوششی مخاط نای از نوع پوششی استوانه‌ای مژک‌دار یک‌لایه‌ای و در مری از نوع پوششی سنگفرشی چندلایه‌ای است.

یکی از شش‌های دختری سالم و بالغ، دارای لوبی در ساختار خود است که نسبت به سایر لوب‌های شش‌ها، کیسه‌های 21 .
حبابکی بیشتری دارد. انشعابی از نای که وارد این لوب می‌شود درمقایسه با انشعاب ورودی به شش سمت مقابل بدن، ....................

1( تعداد حلقه‌های غضروفی بیشتری در طول خود دارد.	
2( زودتر به انشعابات غضروف‌دار کوچک‌تری تقسیم می‌شود.

3( گستردگی کمتری در نخستین محل منشعب‌شدن خود دارد.	
4( به احتمال بیشتری، جسم خارجی واردشده به دستگاه تنفس را دریافت می‌کند.

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 11

 بزرگ‌ترین لوب در دستگاه تنفسی انسان، متعلق به شش چپ و لوب بالایی آن است؛ از آنجایی که بزرگتر است، کیسه‌های حبابکی 

بیشتری هم دارد. بنابراین صورت سوال به مقایسۀ نایژۀ اصلی چپ نسبت به راست می‌پردازد.

نایزۀ اصلی چپ، طول بیشتری دارد و مطابق شکل، تعداد حلقه‌های غضروفی آن نیز بیشتر است.

 دقت داشته باشید نایژۀ اصلی راست، قطورتر از چپ است و برخی از حلقه‌های غضروفی آن، پهن‌تر از حلقه‌های غضروفی نایژۀ 

اصلی چپ می‌باشند.

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

22 نایژۀ اصلی راست کوتاه‌تر بوده و بنابراین، زودتر هم منشعب می‌شود.

33 دقت داشته باشید نایژۀ اصلی راست، در ابتدا فقط دو انشعاب تشکیل می‌دهد و گستردگی 

اولین انشعابات این نایژه، نسبت به نایژۀ چپ کمتر است؛ نه برعکس!
44 این گزینه کمی دشوار به نظر می‌رسد. توجه داشته باشید مطابق شکل زیر، زاویۀ بین نایژۀ 

اصلی چپ و نای، بیشــتر از همین زاویه در سمت راست اســت. بنابراین پیچ تیزتری در محل 
ارتباط نای و نایژۀ اصلی چپ داریم و همین عامل، ورود جســم خارجی را به نایژۀ اصلی چپ، 
ســخت‌تر می‌کند. اما نایژۀ اصلی راســت، به راستای نای نزدیک‌تر اســت و با احتمال بیشتری 

می‌تواند جسم خارجی واردشده به نای را دریافت نماید.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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11 این شکل شش چپ )نه راست( به همراه مجاری هوایی مرتبط با آن را نشان می‌دهد. 

22 شش چپ از دو لوب فوقانی و تحتانی تشکیل شده است. در این نما که شش چپ را از نمای جلو نشان می‌دهد، لوب فوقانی بزرگتر دیده 

می‌شود.  
33 نای و ابتدای نایژه‌های اصلی در خارج شش قرار گرفته‌اند؛ درحالی‌که بیشتر قسمت‌های نایژه‌های اصلی و تمامی قسمت‌های سایر نایژه‌ها و 

نایژک‌ها به طور کامل درون شش قرار دارند. بنابراین دقت کنید بخش ابتدایی نایژه‌های اصلی توسط پردۀ جنب حفاظت نمی‌شود. 
44 گروهی از نایژه‌ها و نایژک‌‌ها می‌توانند در سطح بالاتری از نایژۀ اصلی قرار داشته باشند.

55 نایژۀ اصلی سمت چپ در مقایسه با نایژۀ اصلی سمت راست: 1- باریک‌تر از نایژۀ اصلی سمت راست؛ در نتیجه حلقه‌های غضروفی آن قطر 

کمتری دارند. 2- طول بیشتری دارد؛ یعنی تعداد حلقه‌های غضروفی بیشتری دارد و دیرتر منشعب می‌شود 3- هوای کمتری را جابه‌جا می‌کند.
66 نایژۀ اصلی راست به میزان بیشتری در امتداد نای قرار دارد. بنابراین اگر جسم خارجی وارد نای شود، احتمال ورود این جسم به نایژۀ اصلی 

راست بیشتر است.
77 محل انشعاب نای به نایژه‌های اصلی در سطحی پایین‌تر از بالاترین نقطۀ شش‌ها واقع شده است.

88 طبق این تصویر در شش چپ، انشعاب قطورترِ نایژۀ اصلی به طرف پایین منشعب می‌شود. 

99 غضروف منشعب، هم در نای و هم در نایژه‌های اصلی دیده می‌شود. 

1010 غضروف‌های نای بزرگ‌تر از غضروف‌های نایژه‌های اصلی هستند؛ اما نسبت غضروف به ماهیچه در نایژه‌های اصلی بیشتر از نای است. 

1111 بزرگ‌ترین غضروف موجود در تصویر، در محل دوشاخه شدن نای مشاهده می‌شود. 

1212 جهت زنش مژک‌ها در نای و نایژه‌های اصلی به سمت بالاست؛ اما در نایژه‌های کوچک‌تر و نایژه‌ها می‌تواند به سمت بالا یا پایین باشد. 

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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بزرگ‌ترین حجم تنفسی یک انسان سالم و بالغ برخلاف کوچک‌ترین حجم تنفسی دارای کدام خصوصیت است؟22 .
1( نخستین حجم خروجی از مجاری تنفسی انسان در پی به استراحت درآمدن ماهیچه‌های گردنی می‌باشد.

2( نیازمند انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی و شکمی برای حرکت در مجاری بخش هادی است.
3( همواره در بخش مبادله‌ای دستگاه تنفس می‌ماند و سبب بازماندن همیشگی حبابک‌ها می‌گردد.
4( برای تعیین شاخص »حجم تنفسی در دقیقه«، در تعداد تنفس فرد در هر دقیقه ضرب می‌شود.

سخت | استنباطی سخت | استنباطی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 11

 بزرگترین حجم تنفسی، حجم ذخیرۀ دمی )حدود 3000 میلی‌لیتر( و کوچک‌ترین آنها، حجم جاری )حدود 500 میلی‌لیتر( است.

انقباض ماهیچه‌های گردنی را در دم عمیق شــاهد هستیم. حال اگر بخواهیم دم عمیق انجام دهیم، پیش از ورود حجم ذخیرۀ دمی، باید 
حجم جاری وارد دستگاه تنفس شود. یعنی به عبارتی حجم ذخیرۀ دمی در پشت حجم جاری می‌آید! پس اگر در همین لحظه دم خاتمه 

یابد، ابتدا حجم ذخیرۀ دمی است که خارج می‌شود و سپس حجم جاری به بیرون رانده خواهد شد.

 ترتیب خروج هوا از دستگاه تنفس برعکس ترتیب ورود هوا به آن است. در دم عمیق ابتدا حجم جاری وارد و سپس حجم ذخیرۀ دمی 
وارد می‎شود و طی یک بازدم عمیق بعد از دم عمیق، ابتدا حجم ذخیرۀ دمی خارج و سپس به ترتیب حجم جاری و ذخیرۀ بازدمی خارج می‎شوند.

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

22 انقباض ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی و شکمی، در بازدم عمیق صورت می‌گیرد و باعث خروج حجم ذخیرۀ بازدمی از شش‌ها می‌شود.

33 این عبارت درخصوص حجم باقیمانده صحیح است.

 هــوای مرده جزئی از حجم‌های دمی )جاری یا ذخیرۀ دمی( اســت و همواره در بخش هادی می‌ماند؛ ولی حجم باقیمانده، فقط در 
بخش مبادله‌ای حضور دارد.

44 از حاصل ضرب حجم جاری )نه ذخیرۀ دمی!( در تعداد تنفس فرد در دقیقه، حجم تنفسی در دقیقه به دست می‌آید.

 ماهیچۀ موثر در تنفس که ...................

11 به لبۀ بالایی و پایینی دنده‎ها متصل است  بین دنده‏ای داخلی و خارجی

22 اصلی‏ترین ماهیچۀ تنفسی است  دیافراگم

33 پایین‎ترین ماهیچه است  ماهیچۀ شکمی

44 بالاترین ماهیچه است  ماهیچۀ گردنی

55 ماهیچۀ اسکلتی است  همۀ ماهیچه‎ها

66 به صورت ارادی و غیرارادی منقبض می‎شود  همۀ ماهیچه‎ها

77 از بصل النخاع پیام دریافت می‎کند  همۀ ماهیچه‎‎ها

88 به ترقوه اتصال دارد  ماهیچۀ گردنی

کدام گزینه، فقط دربارۀ یکی از انواع یاخته‌های تشکیل‌دهندۀ دیوارۀ حبابک‌ها در شش‌های انسان صحیح است؟23 .
1( در سیتوپلاسم خود، شبکۀ گسترده‌ای از لوله‌ها و کیسه‌ها را دارد.
2( به شبکه‌ای از پروتئین‌ها و گلیکوپروتئین‌های رشته‌ای اتصال دارد.

3( منافذ موجود در بین حبابک‌های هر کیسۀ حبابکی را احاطه می‌کند.
4( می‌تواند با یاخته‌های پوششی سنگفرشی مویرگ، غشای پایۀ مشترک داشته باشد.

متوسط | استنباطی متوسط | استنباطی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 33
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 دیوارۀ حبابک از دو نوع یاختۀ نوع اول و دوم تشکیل شده است.

فقط یاخته‌های نوع اول، منافذی که بین حبابک‌های کیسه‌های حبابکی وجود دارند را احاطه می‌کند و یاختۀ نوع دوم در این امر نقشی ندارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 منظور از شبکۀ گسترده از لوله‌ها و کیسه‌ها، شبکۀ آندوپلاسمی است. هر دو نوع یاخته می‌توانند در سیتوپلاسم خود، اندامکی به نام 

شبکۀ آندوپلاسمی داشته باشند.
22 هر دو نوع یاخته، پوششی هستند و به غشای پایه اتصال دارند.

 غشای پایه، شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است. )فصل 1 دهم(

44 داشتن غشای پایۀ مشترک، هم ویژگی یاخته‌های نوع اول است و هم نوع دوم! 

 توجه داشته باشید در جاهای متعدد شاهد حضور غشای پایۀ مشترک بین دیوارۀ حبابک و مویرگ هستیم؛ نه در همه جا!

با توجه به مطلب کتاب درسی، چند عبارت صحیح است؟24 .
الف( گازهایی که باعث بروز واکنش انعکاسی سرفه یا عطسه می‌شوند، به‌طور حتم برای بدن اثرات نامطلوبی دارند.

ب( ساختارهای پرده‌مانندی که در تولید صدا بر اثر بازدم نقش دارند، به‌طور حتم شامل یاخته‌هایی از بافت پوششی هستند.
ج( بازگشت شش‌ها به وضعیت اولیۀ خودشان به‌طور حتم بر اثر خاصیت کشسانی آنها بوده و اثر خود را فقط در بازدم نشان می‌دهد.
د( مادۀ ترشح‌شده از یاخته‌های کم‌تعدادتر موجود در حبابک‌ها، به‌طور حتم نیروی کشش سطحی آبِ موجود در این ساختارها 

از بین می‌برد.
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1
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همۀ موارد به جز »ب« نادرست هستند.
بررسی همۀ موارد:بررسی همۀ موارد:

الفالف مطابق متن کتاب درسی، در صورتی که ذرات خارجی یا گازهایی که ممکن است مضر یا نامطلوب باشند وارد مجاری تنفسی شوند، 

باعث واکنش سرفه یا عطسه می‌شوند.
بب تولید صدا به وسیلۀ پرده‌های صوتی انجام می‌شود. پرده‌های صوتی حاصل چین‌خوردگی مخاط به سمت داخل‌اند. در ساختار مخاط، 

قطعاً بافت پوششی شرکت دارد.

 شکل مکمل: دو پردۀ صوتی از جنس بافت پوششی مخاط در حنجره وجود دارد که عبور هوای بازدمی از آن موجب تولید صدا )نه 
واژه!( می‎شود. اپی گلوت در قسمت بالایی این پرده‎ها قرار گرفته و هنگام بسته شدن روی آنها را می‎پوشاند. قائدۀ زبان بزرگ نیز در مجاورت 

اپی گلوت دیده می‎شود.

جج خاصیت کشســانی شش‌ها باعث می‌شود تا آنها تمایل داشــته باشند به وضعیت اولیه خودشان برگردند. این ویژگی هم در دم مؤثر 

اســت وهم در بازدم؛ اما اثر آن در بازدم قابل توجه‌تر اســت. مثل زمانی که یک بازدم بسیار عمیق انجام داده‌ایم و به صورت ناخودآگاه به 
حالت معمول بازمی‌‎گردیم؛ در این تغییر وضعیت دم انجام داده‌ایم، به طوری که خاصیت کشسانی شش‌ها در آن تأثیر داشته است.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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دد یاخته‌های نوع 2 به تعداد کمتر از نوع 1 در دیوارۀ حبابک حضور دارند. این یاخته‌ها سورفاکتانت می‌سازند که پس از ترشح، نیروی 

کشش سطحی آب را کاهش می‌دهد؛ یعنی آن را کاملًا از بین نمی‌برد.

 سورفاکتانت نوعی مادۀ آلی است اما دقت کنید که از جنس پروتئین نیست. البته جنس این ماده از کتاب برداشت نمی‎شود و لازم 
نیست بدونید. فقط چون دانش آموزا دوست دارن همه چیزو پروتئینی بدونن بهت گفتم.

 یاخته‎های موجود در حبابک که ................

11 بیشترین تعداد را دارد  نوع اول

22 کمترین تعداد را دارد  نوع دوم

33 سورفاکتانت ترشح می‎کند  نوع دوم

44 دارای زوائد سیتوپلاسمی است  نوع دوم - ماکروفاژ

55 شکل سنگفرشی ندارد  نوع دوم - ماکروفاژ

66 جزو یاخته‎های دیوارۀ حبابک نیست  ماکروفاژ

77 در ایجاد منفذ ارتباطی بین حبابک‎ها مؤثر است  نوع اول

 در ارتباط با بخش‌های اصلی دستگاه تنفسی یک فرد سالم )از نظر عملکردی(، کدام عبارت نادرست است؟
1( در بخش هادی، شبکه‌های مویرگی وسیعی با دیوارۀ نازک به گرم کردن هوای ورودی کمک می‌کنند.

2( در بخش مبادله‌ای، گروهی از یاخته‌های دیوارۀ کیسه‌های حبابکی در بیگانه‌خواری باکتری‌ها مؤثر هستند.
3( در بخش هادی، موهای موجود بر سطح نوعی پوست نازک، مانعی در برابر ناخالصی‌های هوای دمی ایجاد می‌کند.

4( در بخش مبادله‌ای، ترشح ماده‌ای از یاخته‌های نوع دوم دیوارۀ حبابک، کشش سطحی لایۀ نازک آب در حبابک‌ها را کاهش می‌دهد.

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 22

دستگاه تنفس را از نظر عملکردی به دو بخش تقسیم می‌کنند؛ بخش هادی و بخش مبادله‌ای!
دقت کنید در حبابک‌ها، یاخته‌های درشــت‌خوار وجود دارند که وظیفۀ آن‌ها، بیگانه‌خواری عواملی اســت که از دســت مخاط مژک‌دار 

گریخته‌اند؛ مانند باکتری‌ها و ذرات گردوغبار! این یاخته‌ها، جزو یاخته‌های دیوارۀ حبابک طبقه‌بندی نمی‌شوند.
بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 شبکه‌های مویرگی در بینی، دیوارۀ نازکی دارند و باعث گرم شدن هوای ورودی می‌شوند.

33 پوست مودار بینی، مانعی در برابر ناخالصی‌های هوا ایجاد می‌کند و در پاکسازی هوا نقش دارد.

44 ترشح سورفاکتانت از یاخته‌های نوع دوم دیوارۀ حبابک، کشش سطحی آب را کاهش داده و بازشدن حبابک‌ها را آسان می‌کند.

به 25 . را  به مواد واکنش‌دهنده و فراوردۀ واکنش کلی تنفس یاخته‌ای در کتاب درسی، کدام گزینه، عبارت زیر  با توجه 
نادرستی کامل می‌کند؟

»در این واکنش، هر ماده‌ای که .................. نیز دارد.«
2( آلی محسوب می‌شود، گروه)های( فسفات 		 1( یک یا چند کربن داشته باشد، اکسیژن 

4( پرانرژی محسوب می‌شود، سه گروه معدنی مشابه  		 3( پیوند فسفات-فسفات داشته باشد، کربن

آسان | خط به خط آسان | خط به خط پاسخ:پاسخ:  گزینه گزینه 22

مطابق معادلۀ واکنش، گلوکز که نوعی مادۀ آلی به حساب می‌آید، هیچ فسفاتی ندارد.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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واکنش کلی تنفس یاخته ای

آب - کربن  دی اکسید

اکسیژن - فسفات

ADP - گلوکز

ATP

مواد معدنی

مواد معدنی

مواد آلی

مواد آلی

واکنش دهنده ها

فراورده ها

بررسی سایر گزینه‌ها:بررسی سایر گزینه‌ها:

11 همۀ مواد کربن‌دار این واکنش، اکسیژن هم دارند.

33 پیوندهای فسفات-فسفات در مولکول‌های ADP و ATP دیده می‌شوند و همان‌طور که گفته شد، این دو ترکیب آلی هستند وکربن نیز دارند.

 تعداد پیوندهای فسفات-فســفات یکی کمتر از تعداد فسفات‎های نوکلئوتید مورد نظر است. ATP، سه گروه فسفات و ADP دو 
گروه فسفات دارد.

ATP 44 مولکول پرانرژی این واکنش محسوب می‌شود. در ساختار مولکول ATP، سه گروه فسفات وجود دارد که این گروه‌ها، نوعی مادۀ 

معدنی به حساب می‌آیند.

@konkurbanks @Tahlilazemoon


